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QATAR 2010

Geographical scope:
Qatar

Principal investigator(s):

Abdoulaye Diop (Ph.D.) Research Associate Professor - Head of Research Social and Economic
Survey Research Institute (SESRI) Qatar University, P.O. Box 2713 Doha, Qatar
cid:image001.gif@01CB9B9A.24554CFO0 Tel: (974) 4403-3029 Fax:(974) 4403-3021 Cell:(974) 5561-
7541 http://www.qu.edu.qa/sesri/ Darwish Alemadi SESRI Qatar University P.O. BOX 2713 Doha —
Qatar Fas: +974 4113955 E-mail: dalemadi@qu.edu.qa

Data Collection Organization:
Social and Economic Survey Research Institute, Qatar University

Fieldwork Period:
06-12-2010 - 28-12-2010.

Universe:
National Population, Both sexes,18 and more years

Sample size:
1060

Estimated Error:
3,1

Sample:

The sample for the 2010 Qatar World Values Survey is designed to ensure the reliability and
representativeness of statistical results derived from the data. The sampling frame for the survey
comes from the Electricity and Water Company (Kahramaa). Since Kahramaa is the sole provider of
water and electricity service in Qatar, this frame covers almost all Qatari households. The State of
Qatar is divided into seven administrative municipalities, each further divided into many zones. This
information is used to carry out proportionate stratified sampling, which ensures representativeness
in the sample and increases the accuracy of statistical estimates. Stratification does not imply any
departure from probability sampling; rather, it simply requires that the population be divided into
subpopulations, or strata, and that probability sampling be conducted independently within each
stratum. In this survey, we used zones for stratification purposes. Within each zone (stratum), a
respondent is randomly selected via two-stage sampling. In the first stage, households are randomly
selected with proportionate stratification. That is, a stratum containing a given percentage of
households in the population is represented by the same proportion of the total number of sampled
households. In the second stage, an adult (18 years or older) within each household is randomly
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selected. At this stage, all adults in the household have the same chance of being selected. A total of
1,455 households were sampled and 1,060 interviews completed, for a final response rate (using
AAPOR Response Rate 4) of 73%. Based on the number of completed interviews, the survey has a
sampling error of £3.0 percentage points. This margin of error estimate accounts for the design effect
associated with the use of strata and sample data weights. Table 1 below presents the distribution of
Qatari households by municipality in the frame and in the sample.

Survey procedure:
Missing
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Qatar 2010(N=1060)
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No answer

100.0

TOTAL
Very important 99.0
Rather important 0.8
Not very important 0.1
Not at all important 0.1
(N) (1,060)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Qatar 2010(N=1060)
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No answer

73.2

26.8

TOTAL
Very important 72.9
Rather important 25.6
Not very important 14
Not at all important 0.2
(N) (1,060)

(7)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 : 50 and more No answer

Very important 42.9 42.6 43.1 42.9 445 37.9 56.7
Rather important 40.5 39.6 413 452 38.3 39.5 29.9
Not very important 12.3 13.0 1.7 7.8 13.5 16.1 134
Not at all important 4.2 4.7 3.9 3.8 3.7 6.5

Don't know 0.1 0.2 - 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very important 29.2 32.8 26.1 244 294 35.6 43.3
Rather important 37.9 37.6 38.1 38.6 40.1 30.9 28.3
Not very important 204 18.1 22.3 22.3 19.8 19.3 13.4
Not at all important 12.2 11.1 13.2 14.4 10.6 13.2 15.0
Don't know 04 04 0.3 0.3 0.2 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very important 84.5 94.4 76.2 88.2 83.5 82.6 56.7
Rather important 9.9 4.6 14.4 7.6 11.0 10.9 -
Not very important 4.2 0.9 7.0 3.6 4.0 55 15.0
Not at all important 1.4 0.2 24 0.6 1.6 1.0 28.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very important 98.9 98.2 99.5 100.0 98.8 97.4 100.0
Rather important 0.9 14 0.5 1.2 1.5
Not very important 0.2 0.4 - - - 1.1 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V10.- Taking all things together, would you say you are:
Qatar 2010(N=1060)
oo Ly glei b gua> lacVl |J.>|
Lol) bk 6 Jo u_go|
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Very happy 56.4 59.3 53.9 59.2 53.1 61.3 43.3
Rather happy 41.6 39.9 43.0 38.8 453 35.9 41.7
Not very happy 1.7 0.8 25 1.6 1.4 22 15.0
Not at all happy 0.3 0.6 0.3 0.2 0.7 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V11.- Allin all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very good 50.3 57.5 442 63.8 48.7 32.9 59.8
Good 38.2 35.1 40.8 29.7 41.2 43.8 26.8
Fair 104 7.2 13.1 6.2 9.2 20.5 134
Poor 1.1 0.2 1.8 0.3 1.0 2.8 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 34.3 35.5 33.2 31.6 35.3 35.8 28.3
Not mentioned 65.7 64.5 66.8 68.4 64.7 64.2 71.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 48.9 515 46.7 48.3 48.3 50.9 7.7
Not mentioned 511 48.5 53.3 51.7 51.7 49.1 28.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 75.6 72.0 78.5 72.6 774 74.8 85.0
Not mentioned 24.4 28.0 215 274 22.6 25.2 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 124 13.5 115 121 13.0 10.7 28.3
Not mentioned 87.6 86.5 88.5 87.9 87.0 89.3 71.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 76.9 76.0 71.7 78.3 77.1 73.3 100.0
Not mentioned 23.1 24.0 22.3 21.7 22.9 26.7 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 25.2 25.1 25.2 234 25.3 28.0 13.4
Not mentioned 74.8 74.9 74.8 76.6 74.7 72.0 86.6
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 18.1 18.1 18.1 16.8 19.6 16.2 15.0
Not mentioned 81.9 81.9 81.9 83.2 80.4 83.8 85.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Qatar 2010(N=1060)

aslall 038 (o )i ol g2l siall 9 lgales o JIY! gonis oSow il clball o dssanay daild L Losd

SV e 1nad olas uas o) Jiiall 3 lealss Lo Jab Yl gois i
el Gl

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 84.7 83.3 85.9 84.6 85.3 83.7 7.7
Not mentioned 15.3 16.7 14.1 15.4 14.7 16.3 28.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 32.5 28.6 35.8 35.2 31.6 30.9 29.9
Not mentioned 67.5 714 64.2 64.8 68.4 69.1 70.1
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 46.9 50.7 43.6 50.7 458 437 417
Not mentioned 53.1 49.3 56.4 49.3 54.2 56.3 58.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 19.6 16.4 22.2 20.1 20.6 16.1 15.0
Not mentioned 80.4 83.6 77.8 79.9 79.4 83.9 85.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely dissatisfied 1.1 1.8 0.6 1.2 1.5 -

2 04 - 0.8 0.6 0.2 0.7

3 1.0 1.0 0.9 1.7 0.7 0.5

4 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0

5 8.6 8.5 8.6 7.2 9.1 9.4 -
6 9.1 8.3 9.8 10.3 8.4 8.5 28.3
7 12.6 11.7 13.4 16.4 11.6 9.8 -
8 20.9 20.9 20.8 18.5 23.3 17.6 28.3
9 14.9 16.0 14.0 13.8 15.1 16.8 -
Completely satisfied 30.4 30.7 30.1 29.3 29.0 35.3 43.3
Don’t know 0.1 - 0.2 - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 8.00 8.02 7.98 7.89 7.98 8.22 8.30
Standard Deviation 1.93 1.98 1.89 1.99 1.94 1.83 1.80
Base mean (1,059) (486) (573) (315) (541) (197) (7)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Most people can be trusted 214 23.3 19.9 18.6 215 25.5 28.3
Need to be very careful 78.5 76.7 80.0 81.1 78.5 74.5 7.7
Don't know 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V25.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not a member 80.9 78.4 83.1 81.4 80.1 82.7 70.1
Inactive member 11.9 14.2 9.9 10.4 12.9 10.6 29.9
Active member 7.2 7.5 7.0 8.1 6.9 6.7 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V26.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not a member 78.5 69.0 86.6 744 80.5 80.5 55.1
Inactive member 12.6 16.5 9.3 13.4 11.6 13.0 449
Active member 8.9 145 4.1 12.2 7.9 6.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V27.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Art, music or educational
organization

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not a member 86.2 84.1 88.1 84.4 87.1 87.8 56.7
Inactive member 7.6 9.2 6.3 8.0 6.9 8.2 29.9
Active member 6.1 6.7 5.6 7.6 6.0 3.9 13.4
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V28.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V29.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V30.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Qatar 2010(N=1060)

oud 9l ais lgiae S 3] s ol 9] 62319 SS9 caucglaill olalaiall jasy clowl aasld &l ko oY
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Sex Age
LS Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not a member 86.7 82.5 90.3 86.1 87.4 86.4 70.1
Inactive member 7.7 9.5 6.2 7.2 7.3 9.0 29.9
Active member 55 8.0 3.4 6.7 53 4.6 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V31.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V32.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Humanitarian or charitable
organization

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Not a member 78.1 76.1 79.7 78.1 78.1 78.3 70.1
Inactive member 11.1 115 10.8 11.8 9.7 13.3 29.9
Active member 10.8 12.4 9.5 10.1 12.3 8.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V33.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Not a member 87.9 83.3 91.8 88.3 88.2 87.2 70.1
Inactive member 8.0 10.7 58 75 7.8 8.5 29.9
Active member 41 6.0 24 42 4.0 43 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V34.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not a member 81.6 79.2 83.7 81.5 82.2 81.4 56.7
Inactive member 8.8 10.5 74 8.0 8.3 10.7 29.9
Active member 9.6 10.3 8.9 10.5 9.6 7.9 13.4
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V35.- Now | am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not a member 90.8 89.4 92.0 87.3 92.8 92.0 56.7
Inactive member 4.2 55 3.1 6.1 3.1 3.5 29.9
Active member 5.0 5.1 49 6.6 4.1 4.5 13.4
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Drug addicts

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 94.9 94.5 95.3 94.3 95.7 93.4 100.0
Not mentioned 5.1 55 47 5.7 4.3 6.6 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: People of a different race

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 8.8 9.0 8.6 7.5 8.8 10.6 13.4
Not mentioned 91.2 91.0 91.4 92.5 91.2 89.4 86.6
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: People who have AIDS

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 67.1 68.5 65.9 71.3 65.3 65.1 71.7
Not mentioned 32.9 315 34.1 28.7 34.7 34.9 28.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 46.0 47.3 44.8 484 48.8 33.9 56.7
Not mentioned 54.0 52.7 55.2 51.6 51.2 66.1 43.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Homosexuals

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 83.4 83.5 83.4 80.2 87.5 78.3 58.3
Not mentioned 16.6 16.5 16.6 19.8 12.5 21.7 41.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: People of a different religion

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 11.6 11.3 11.9 10.2 13.0 10.2 134
Not mentioned 88.4 88.7 88.1 89.8 87.0 89.8 86.6
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Heavy drinkers

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 73.6 731 741 74.5 75.5 67.3 .7
Not mentioned 26.4 26.9 25.9 25.5 24.5 32.7 28.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 62.4 61.3 63.2 58.3 67.4 55.7 43.3
Not mentioned 37.6 38.7 36.8 41.7 32.6 443 56.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V44.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: People who speak a different language

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mentioned 9.8 10.5 9.2 9.7 94 10.4 26.8
Not mentioned 90.2 89.5 90.8 90.3 90.6 89.6 73.2
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Qatar 2010(N=1060)

Wl bl Lolss ol ne D
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Agree 69.4 71.2 67.8 68.3 70.7 67.9 56.7
Neither 8.0 94 6.8 8.0 7.3 10.2 -
Disagree 22.6 19.4 25.3 23.7 22.0 218 43.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Qatar 2010(N=1060)
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TOTAL Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Agree 85.8 87.7 84.2 85.6 87.6 81.3 85.0
Neither 5.3 4.7 59 5.4 45 7.7 -
Disagree 8.6 7.2 9.8 9.0 75 10.6 15.0
Don’t know 0.3 04 0.2 - 04 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Agree 34.8 33.4 36.1 31.9 34.3 39.5 .7
Neither 11.5 124 10.8 14.2 10.5 9.8 13.4
Disagree 53.2 53.7 52.8 53.3 54.6 50.7 15.0
Don't know 0.5 0.6 0.3 0.6 0.5 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Agree 60.7 53.7 66.7 56.2 60.9 67.3 70.1
Neither 9.7 11.1 8.5 12.7 9.2 5.9 15.0
Disagree 29.4 35.1 24.6 31.1 29.5 26.9 15.0
Don’t know 0.2 0.2 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V49.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Agree strongly 94.5 93.8 95.1 95.5 95.6 90.3 85.0
Agree 5.0 5.5 45 41 4.0 9.3 -
Disagree 0.4 0.6 0.2 0.4 04 - 15.0
Don’t know 0.1 - 0.2 - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V50.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 444 454 43.6 38.6 46.9 47.0 449
Agree 34.5 33.7 35.3 36.5 35.1 29.6 40.2
Disagree 17.3 16.4 18.1 20.7 14.9 18.6 15.0
Strongly disagree 3.3 3.9 2.9 3.9 3.1 3.3

Don't know 04 0.6 0.2 0.3 - 1.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V51.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 59.5 62.9 56.6 61.9 58.8 57.5 56.7
Agree 25.9 26.2 25.6 215 26.1 22.5 28.3
Disagree 13.1 10.5 154 9.1 13.8 17.6 15.0
Strongly disagree 1.3 0.2 2.1 1.2 1.0 1.9

Don't know 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V52.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Agree strongly 14.1 141 14.0 16.2 12.0 15.5 417
Agree 13.5 13.0 13.9 16.0 125 12.3 13.4
Disagree 49.4 51.6 47.6 4.7 50.4 55.0 29.9
Strongly disagree 23.0 21.3 24.4 231 25.1 17.2 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V53.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you

strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
doll

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Agree strongly 33.3 37.3 30.0 32.8 33.2 33.6 58.3
Agree 25.7 28.7 23.2 26.7 24.6 28.1 -
Disagree 34.2 28.8 38.6 33.0 354 33.0 26.8
Strongly disagree 6.5 4.8 8.0 7.5 6.5 4.8 15.0
Don’t know 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V54.- For each of the following statements | read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Agree strongly 454 46.8 44.2 44.8 46.6 42.6 58.3
Agree 35.5 36.3 34.8 33.9 35.8 37.2 28.3
Disagree 16.6 14.6 18.4 18.7 15.4 17.2 -
Strongly disagree 2.1 1.8 24 2.6 1.8 1.6 13.4
Don't know 04 0.6 0.3 - 0.3 1.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

No choice at all 1.7 1.1 2.3 1.0 24 1.0

2 0.8 0.4 1.0 1.3 0.5 0.5

3 1.1 0.8 1.4 2.3 0.9 -

4 1.1 0.8 1.4 1.0 1.2 1.1 -
5 8.1 6.6 9.4 7.7 8.1 8.4 15.0
6 8.9 8.4 9.3 11.7 6.3 11.9 -
7 13.9 12.8 14.8 16.5 12.6 12.9 15.0
8 17.8 18.7 17.1 16.8 20.8 11.1 28.3
9 16.8 17.8 16.0 16.4 17.1 16.8 13.4
A great deal of choice 29.6 325 271 24.9 30.0 35.7 28.3
Don't know 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 7.93 8.16 7.74 7.73 7.98 8.12 8.10
Standard Deviation 2.04 1.88 2.15 2.03 2.07 1.96 1.79
Base mean (1,058) (485) (573) (314) (541) (197) (7)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
‘people would try to be fair™:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
Ul Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
People would try to take advantage of you 8.9 7.5 10.0 8.3 9.6 8.0
2 24 2.6 2.2 2.0 1.9 45 -
3 29 27 3.0 3.5 2.8 1.7 15.0
4 49 5.0 4.8 5.1 4.3 6.3 -
5 14.0 15.6 12.6 14.3 13.8 14.1 134
6 7.9 8.7 7.2 9.4 6.8 7.7 28.3
7 10.2 9.3 11.1 11.9 9.5 10.1

8 12.4 13.5 11.5 13.9 12.1 11.3 -
9 11.3 11.5 11.1 10.5 12.0 10.3 15.0
People would try to be fair 244 23.0 25.6 20.2 26.6 249 28.3
Don’t know 0.8 0.6 0.9 1.0 0.5 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.81 6.82 6.80 6.68 6.90 6.74 7.00
Standard Deviation 2.85 2.76 2.93 2.75 2.90 2.88 2.72
Base mean (1,052) (483) (569) (312) (538) (196) (7)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V57.- Are you currently:
Qatar 2010(N=1060)
el Jo W
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Married 68.9 72.7 65.6 38.0 84.2 75.8 71.7
Divorced 2.3 0.8 35 14 2.3 3.8
Separated 1.1 0.4 1.6 1.5 0.7 1.4 -
Widowed 42 1.3 6.7 1.0 2.0 15.0 13.4
Single 23.6 24.8 22.6 58.1 10.8 3.9 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V58.- Have you had any children?

Qatar 2010(N=1060)
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Comments
Not asked to singles. Assumed 0
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
No children 299 319 28.1 69.0 15.3 7.8 15.0
1 child 6.5 57 7.1 76 53 8.1
2 children 9.0 10.9 74 10.9 9.0 6.5
3 children 10.8 10.3 11.3 4.8 14.9 97 -
4 children 12.8 12.3 13.2 33 18.7 11.7 13.4
5 children 10.0 9.2 10.6 18 12.7 15.0 283
6 children 95 8.9 10.1 09 12.9 13.4 299
7 children 58 5.8 58 1.0 6.0 13.0 -
8 or more children 58 5.0 6.5 0.9 53 14.8 13.4
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.02 2.87 3.14 0.85 3.67 4.62 4.82
Standard Deviation 261 2.58 2.62 1.60 2.32 2.49 2.50
Base mean (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?
Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely dissatisfied 2.5 1.9 3.0 2.9 2.6 1.7

2 1.7 2.6 0.9 1.3 1.5 2.6

3 1.6 14 1.8 1.9 1.3 1.9

4 2.4 2.7 22 2.6 1.8 3.7 -
5 9.2 8.4 9.9 11.5 8.7 7.0 13.4
6 8.1 6.0 9.8 6.6 9.8 5.9 -
7 14.0 14.0 14.1 13.9 13.8 14.8 13.4
8 15.1 17.6 13.1 13.3 18.1 9.3 29.9
9 14.4 15.6 13.3 14.8 13.2 17.1 13.4
Completely satisfied 30.8 29.7 31.7 30.9 29.1 35.5 29.9
Don't know 0.1 0.2 0.1 0.3 - 0.3 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 7.73 7.78 7.69 7.67 7.70 7.88 8.20
Standard Deviation 2.28 2.25 2.31 2.35 2.23 2.34 1.75
Base mean (1,058) (485) (573) (314) (541) (197) (7)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age

TOTAL
° Male Female Upto29 30-49 50 and No
more  answer

A high level of economic growth 63.9 65.6 62.4 61.0 63.1 70.5 7.7
Making sure this country has strong defense forces 14.8 14.8 14.8 16.7 14.9 11.8 -
Seeing that people have more say about how are done at their jobs and in their 15.5 13.2 17.5 15.0 17.7 10.2 15.0
communities

Trying to make our cities and countryside more beautiful 5.6 6.3 5.1 7.3 41 7.0 134
Don't know 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V61.- And which would be the next most important?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL 50 and No
Male Female Upto29 30-49 more  answer

A high level of economic growth 23.2 229 234 27.7 222 18.3 28.3
Making sure this country has strong defense forces 40.2 39.6 40.7 40.5 40.3 39.9 28.3
Seeing that people have more say about how are done at their jobs and in their 219 20.9 227 20.1 222 24.0 13.4
communities
Trying to make our cities and countryside more beautiful 14.2 15.8 12.9 11.3 14.9 16.4 29.9
Not applicable (Not first choice) 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.5 -
Don't know 0.4 0.6 0.2 0.3 0.2 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Qatar 2010(N=1060)

(laad x>lg Bad sl elo IS &l didly aodl LSV Lio ST Lo ol o2l tob bl o dcgaxo e 1,8l

Sex Age
TOTAL
° Male Female Upto29 30-49 5{2;:21 No answer
Maintaining order in the nation 61.2 63.7 59.1 58.2 61.7 64.5 71.7
Giving people more say in important government decisions 10.8 10.6 10.9 10.9 11.8 8.4 -
Fighting rising prices 215 20.0 22.8 23.6 20.1 225 134
Protecting freedom of speech 6.3 5.6 7.0 7.2 6.5 4.1 15.0
Don't know 0.1 0.2 - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V63.- And which would be the next most important?

Qatar 2010(N=1060)

(lasd a>lg Bad sl el>))l) € aglil ax Wl sl Lo Slo

Sex Age
TOTAL
Male Female Upto29 30-49 5:}:::’ No answer
Maintaining order in the nation 21.0 20.8 213 238 19.7 20.2 28.3
Giving people more say in important government decisions 31.2 34.0 28.8 271 31.6 36.6 28.3
Fighting rising prices 33.4 32.2 34.3 32.8 35.2 28.9 43.3
Protecting freedom of speech 141 12.6 15.4 16.0 13.5 13.2
Not applicable (Not first choice) 0.1 0.2 - 05
Don’t know 0.2 0.4 0.3 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Qatar 2010(N=1060)

¢ awdl sVl ohlell 0i® oo 83519 i pazidl il tollell o s3] dcgazo bl
(logs a>lg W Lz clzJI)

Sex Age
TOTAL
Male Female Upto29 30-49 Sr(r)\zrr:ed No answer
A stable economy 49.7 51.9 479 434 50.2 57.4 86.6
Progress toward a less impersonal and more humane society 19.7 19.2 20.1 25.9 18.5 13.7 -
Progress toward a society in which Ideas count more than money 16.4 15.6 171 17.3 16.2 16.2 -
The fight against crime 14.2 13.3 14.9 13.4 15.1 12.7 13.4
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V65.- And what would be the next most important?

Qatar 2010(N=1060)

(lasd a>ly Bad izl elo,JN) § aglil a> )l sl leio sl

Sex Age
TOTAL Male Female Upto29 30-49 5:1:::‘ No answer
A stable economy 20.3 21.0 19.8 23.0 19.0 19.9 13.4
Progress toward a less impersonal and more humane society 38.1 38.9 375 36.2 37.7 43.3 13.4
Progress toward a society in which Ideas count more than money 214 19.7 229 23.0 221 16.6 29.9
The fight against crime 19.9 20.4 19.5 17.8 21.0 19.6 43.3
No answer 0.2 - 0.3 - 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Qatar 2010(N=1060)

lelds Jually podiw JB o> cold 3] oI o> I 0oy Y ol Ui &Jdb
Sl e

Page 25 of 126



{ie2 2010_v2018091

= 2

o A Study #WV6_Results Qatar
W

Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 97.8 98.8 97.0 96.9 98.6 97.1 100.0
No 1.9 0.8 2.8 2.8 1.2 2.4 -
No answer 0.3 0.4 0.2 0.3 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Qatar 2010(N=1060)

ol ol L ol daz Dol 09Ss Bouw lgiga> o adies JB Jasiwall (8 Sazs ol Sy il 4o0Yl Lasy e 1580w
S ogs V0Vl

Wl S Jasll Lle JS1 585

Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Good thing 20.0 19.7 20.3 18.9 17.8 271 43.3
Don't mind 31 3.0 3.3 3.3 2.8 3.8 -
Bad thing 76.5 77.2 75.9 77.8 78.7 69.1 56.7
Don’t know 04 0.2 0.5 - 0.7 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Qatar 2010(N=1060)

ol pl L ol da> ol oSy W lgi9a> ol asies JD (Judiwall (9 waxs ol ooy Lill jsoVl jasy clle 1,80
 cag V0Vl

29091 jelaidl e iS5l o 350

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Good thing 94.6 95.0 94.3 94.2 94.8 94.5 100.0
Don’t mind 2.0 1.6 2.3 2.6 15 25 -
Bad thing 2.8 2.7 3.0 29 3.1 2.0
Don’t know 0.6 0.6 0.5 0.3 0.5 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Qatar 2010(N=1060)

ol ol Gaw ol T Dol 0sSs Bouw lgioa> ol adizs JD «Jedimall U Sz ol oSay Ll ywuquslpu
S clog: V0V

olabull pLisYl o o

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Good thing 97.9 98.0 97.9 98.3 98.2 96.5 100.0
Don’t mind 1.0 0.4 1.5 1.7 0.6 1.0 -
Bad thing 1.0 1.6 05 - 1.3 20
Don’t know 0.1 - 0.2 - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V70.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Qatar 2010(N=1060)

o x> JI oo alisg oo a,lis IDJ&DQJLU.MJM'|.LDUISI.)|L}J_)J>JU|_9>JIB£UUU|LJ0£JJJMLMJ
Vs x> JI oo alisiy
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dCa09 62> IS8l ,Sa, o o Y
S S Biang

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very much like me 37.2 40.0 34.8 322 39.5 38.6 449
Like me 33.5 34.3 32.7 36.8 31.8 33.3 13.4
Somewhat like me 19.5 15.7 22.7 22.0 19.3 15.5 28.3
Not like me 8.3 8.2 8.3 7.3 7.9 10.6 13.4
Not at all like me 1.2 1.3 1.1 1.7 1.1 0.7 -
Don’t know 0.5 0.6 0.3 - 0.4 1.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 212 2.05 217 2.19 2.08 2.11 2.24
Standard Deviation 1.22 1.23 1.22 1.20 1.22 1.27 1.48
Base mean (1,055) (483) (572) (315) (539) (195) (7)
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V71.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Qatar 2010(N=1060)

o 2> JI deo aylin oo a,lis Ipdgoq.-Luwuax;dlImuKlpldeulpjb‘uuUIUAmnghu
V(s o> JI o aliniy
5beLam9mmgo»»JK9L)Smw :SMbYI e o ayliny V oo aling

ipas o a9 i oS ol d pgall (o

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Very much like me 15.8 18.4 13.6 18.2 14.8 15.2 -
Like me 20.5 214 19.8 19.8 222 17.2 15.0
Somewhat like me 23.8 23.6 241 26.2 23.6 20.6 28.3
Not like me 31.2 28.5 335 28.5 30.0 37.9 56.7
Not at all like me 8.4 7.8 9.0 71 9.1 9.1 -
Don’t know 0.2 0.4 - 0.3 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.36 3.22 3.47 3.22 3.36 3.56 3.98
Standard Deviation 1.65 1.66 1.64 1.63 1.65 1.68 1.30
Base mean (1,058) (484) (574) (314) (540) (198) (7)

V72.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewnhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous”

Qatar 2010(N=1060)

o 2> JI deo alin oo a,lis Ipdgoml.uuuamdlI,@ulfbluu.z;ulpjb‘uuldluawgﬂuuohu
Vs o> JI o ayliniy
5yw®mgqcmgoxpj&9b)£mum :QMbYI e dso aylin V oo ayling

Soball izl diol a9 il o pgall oo

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Very much like me 66.9 67.8 66.2 69.7 67.8 60.5 55.1
Like me 26.7 25.9 275 241 26.5 31.8 15.0
Somewhat like me 3.9 4.2 3.7 4.1 3.1 5.2 15.0
Not like me 2.1 1.6 2.5 1.7 2.0 2.6 15.0
Not at all like me 0.4 0.6 0.2 0.3 0.5 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.45 1.44 1.46 1.41 1.43 1.52 2.05
Standard Deviation 0.81 0.80 0.81 0.77 0.81 0.81 1.54
Base mean (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V73.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Qatar 2010(N=1060)

o 2> JI deo aylin oo a,lis Ipdgoq.-Luwuax;dlImuKlpldeulpjb‘uuUIUAmnghu

Vil x> I oo @i,

"5 oS [D3a19 da09 b3 IS8l LS4, Lazi" 1 §MbY| e deo alin Y oo aylic

a>Jly &2l o pgall oo

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

Very much like me 43.7 44.0 435 51.4 42.8 33.6 56.7
Like me 28.6 28.8 28.4 29.0 29.5 26.1 15.0
Somewhat like me 18.1 19.0 17.3 13.8 18.4 23.6 28.3
Not like me 8.0 6.5 9.2 45 74 15.2

Not at all like me 15 1.6 1.4 1.3 1.9 1.1

Don’t know 0.1 - 0.2 - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 2.04 2.01 2.07 1.81 2.05 2.40 1.72
Standard Deviation 1.26 1.22 1.29 1.11 1.26 1.40 0.95
Base mean (1,059) (486) (573) (315) (541) (197) (7)

V74.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Qatar 2010(N=1060)

o 2> JI deo alin oo a,lis Ipdgoml.uuuamdlI,@ulfbluu.z;ulpjb‘uuldluawgﬂuuohu

V8 s> I oo @i,

"5 oS [D3a19 dca09 630> LS8l LS4, Lazi" 1 §MbYI e deo alin Y oo aylic

4 palaxall ol plaid)l a) agall (o
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

Very much like me 65.2 66.8 63.9 65.4 66.4 61.8 56.7
Like me 29.0 274 30.3 28.7 29.5 28.4 15.0
Somewhat like me 4.9 5.0 4.8 4.9 34 8.2 28.3
Not like me 0.9 0.8 0.9 1.0 0.6 15

Not at all like me 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 143 1.41 1.44 1.42 1.39 1.51 1.72
Standard Deviation 0.68 0.67 0.69 0.68 0.64 0.78 0.95
Base mean (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V74B.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00
Base mean (0)

V75.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements”

Qatar 2010(N=1060)

Lo 3> I oo iy e agliny da> oo aylisiy sasaidl 13 ol 131 s ol 92,19 (ol Gasy A ol
V. Juls s>l eles alis,
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a3l Guldl saars 22U weSs ol o agall o

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 60.8 64.4 57.8 67.7 61.0 49.7 55.1
Like me 26.8 23.7 29.4 20.6 28.1 334 15.0
Somewhat like me 94 9.2 9.5 8.8 8.0 13.2 29.9
Not like me 2.5 1.6 3.3 2.2 25 3.2 -
Not at all like me 0.3 0.7 - 0.7 0.2 -

Don’t know 0.2 0.4 - - 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.57 1.52 1.62 1.51 1.55 1.73 1.75
Standard Deviation 0.89 0.88 0.91 0.91 0.87 0.92 0.96
Base mean (1,058) (484) (574) (315) (540) (197) (7)

V76.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Qatar 2010(N=1060)

o x> JI oo alisg oo a,lis Ipdgbmbmua.kudl|.LDUISI.)|L}JJJ>JU|_9>J|3£UUU|LJQ£JJJLQJDLHJ
Vs x> I oo aliniy
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 16.0 19.2 13.3 21.5 14.4 12.1

Like me 15.5 19.1 12.5 16.8 15.6 13.9 -
Somewhat like me 19.3 21.7 17.2 19.9 18.7 18.9 43.3
Not like me 34.0 27.8 39.2 28.0 35.6 38.1 56.7
Not at all like me 15.2 11.9 17.9 13.7 15.7 16.5

Don’t know 0.1 0.2 - - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.66 3.34 3.93 3.37 3.74 3.88 413
Standard Deviation 1.76 1.74 1.72 1.80 1.74 1.70 1.07
Base mean (1,059) (485) (574) (315) (541) (197) (7)

V77.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Qatar 2010(N=1060)

boa> Jl deo alin oo alit Jax dee aliv jasidl 13D b5 13] (s ol 92,19 (pulll Jas, U Guolw

o Vb8 s>l eles alis,
"5 oS D3diyg dcnog 631> 6L Sa; Lazi" 1 GWbYI e deo a,lin V wlses alis,

sVl iz luws Kol lay ol d pgall oo

oYl S o
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very much like me 53.0 54.2 52.0 57.4 54.0 442 26.8
Like me 29.7 29.8 29.7 23.0 29.8 40.8 15.0
Somewhat like me 94 7.9 10.7 10.8 9.6 5.8 28.3
Not like me 5.0 49 5.0 7.1 3.6 5.5 -
Not at all like me 2.8 3.2 24 1.3 2.9 3.7 29.9
Don’t know 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.82 1.81 1.83 1.80 1.78 1.93 3.21
Standard Deviation 1.22 1.25 1.20 1.23 1.18 1.26 2.12
Base mean (1,059) (486) (573) (314) (541) (198) (7)
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V78.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Looking after the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Qatar 2010(N=1060)

o 2> JI deo aylin oo a,lis Ipdgoq.-Luwuax;dlImuKlpldeulpjb‘uuUIUAmnghu
V(s o> JI o aliniy
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Very much like me 61.2 63.5 59.2 60.2 62.1 59.9 70.1
Like me 31.2 27.8 34.1 30.1 30.6 35.8 -
Somewhat like me 5.8 6.4 5.2 7.6 53 3.3 29.9
Not like me 1.4 1.8 1.0 1.0 1.8 1.0 -
Not at all like me 04 0.5 04 1.0 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.50 1.50 1.51 1.54 1.49 1.46 1.60
Standard Deviation 0.79 0.83 0.75 0.85 0.78 0.66 0.99
Base mean (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V79.- Now | will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Qatar 2010(N=1060)

o x> JI deo aylin oo a,lis, Ipdgoml..uuua.kudll.\aulfbldfxulpjlg uul..Jluag;JuuoLw
Vs o> Il oo aliniy
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Very much like me 78.2 81.0 75.9 79.2 77.9 78.1 70.1
Like me 17.4 14.7 19.7 15.7 17.7 20.0 -
Somewhat like me 3.6 4.0 3.3 4.8 3.1 2.0 29.9
Not like me 0.8 04 1.1 0.3 1.3 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.28 1.24 1.31 1.27 1.29 1.24 1.60
Standard Deviation 0.60 0.56 0.64 0.58 0.66 0.47 0.99
Base mean (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

Page 32 of 126



Jaa Study #WV6_Results Qatar
WVS Jﬁi@ 2010_v2018091
2

V80.- I'm going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Qatar 2010(N=1060)

oD laio Sl L UI>_9I_9JSLw.aJI icoazo chlc 1,8l
ol Al axles _ll aoYl alSiuoll

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
People living in poverty and need 52.8 54.4 514 46.0 55.8 54.9 58.3
Discrimination against girls and women 2.6 2.7 2.5 2.7 2.6 2.6 -
Poor sanitation and infectious diseases 17.2 14.7 194 20.4 16.3 14.5 28.3
Inadequate education 8.3 8.7 7.9 7.2 8.6 9.5 -
Environmental pollution 18.8 18.9 18.7 23.4 16.8 171 13.4
Don’t know 0.4 0.6 0.2 0.3 - 1.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Qatar 2010(N=1060)

- 5>LadY gailly digll g8i080 Gouisdly osic Ll Lulll ladss, tomle e 1,50y
(L31) &ls g9 I8l Luiolall Gol® oo 62519

Sex Age

TOTAL 2lel] L
Male  Female Upto29 30-49 more ___answer

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower 63.1 64.1 62.2 58.5 64.5 67.2 40.2
economic growth and some loss of jobs

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the 355 34.7 36.1 40.6 34.3 29.6 59.8
environment suffers to some extent

Don't know 15 1.3 1.6 0.9 1.2 3.2 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V82.- During the past two years have you... Given money to an ecological organization?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 16.3 14.5 17.8 13.3 15.8 20.7 58.3
No 83.6 85.5 82.1 86.7 84.0 79.3 417
Don’t know 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V83.- During the past two years have you...Participated in a demonstration for some environmental cause?

Qatar 2010(N=1060)

CQ“JILLASJ>|L,0°}*MUSUSJL*”JE‘ML°J|l)e'w)'wchwa

Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 11.7 13.5 10.1 10.4 11.2 14.4 29.9
No 88.2 86.5 89.7 89.6 88.6 85.6 701
Don’t know 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V84.- How interested would you say you are in politics?
Qatar 2010(N=1060)
1,81) duw b clolaid! S0 Lo
Sex Age
TOTAL
0 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very interested 15.0 20.3 10.5 12.6 14.4 20.1 28.3
Somewhat interested 53.6 53.6 53.6 51.8 57.3 456 7.7
Not very interested 18.4 13.7 224 19.8 19.0 15.3
Not at all interested 12.6 11.7 134 15.4 9.1 18.0
Don’t know 04 0.6 0.2 0.3 0.2 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V85.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V86.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V87.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations”

Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V88.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V89.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some forms of political action that people can take, and I'd
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00
Base mean (0)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have

done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have

done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have

done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have

done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal” vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL 50 and
Male Female Upto29 30-49 — No answer

Incomes should be made more equal 12.4 10.9 13.7 13.1 15.1 4.6
2 1.9 2.2 1.6 2.2 15 25
3 22 2.0 2.5 1.6 1.9 4.1
4 1.7 1.8 1.6 2.5 1.5 1.0 -
5 12.2 12.1 12.3 12.6 10.5 16.4 13.4
6 10.7 11.4 10.1 8.8 10.6 13.9 13.4
7 10.9 11.6 10.2 10.7 10.0 13.9 -
8 10.9 11.6 10.3 10.4 10.6 12.0 29.9
9 8.5 10.0 7.3 9.2 8.1 8.9 -
We need larger income differences as incentives for individual effort 28.0 26.1 29.7 28.8 29.8 21.3 43.3
Don’t know 0.5 0.2 0.7 - 04 14 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.79 6.84 6.74 6.77 6.74 6.87 8.20
Standard Deviation 3.01 2.91 3.09 3.07 3.14 2.52 2.00
Base mean (1,055) (485) (570) (315) (539) (195) (7)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased”

Qatar 2010(N=1060)
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Age
TOTAL 50 and

Male Female Upto29 30-49 more No answer
Private ownership of business and industry should be increased 13.3 13.0 13.7 12.6 15.9 74 15.0
2 1.9 2.1 1.7 0.9 22 26 -
3 24 24 24 2.2 2.6 2.3
4 2.1 2.7 1.6 2.8 2.1 1.0 -
5 16.7 16.6 16.7 18.4 16.9 13.0 28.3
6 121 13.8 10.7 10.6 10.5 18.9 134
7 10.4 12.0 9.0 11.2 8.7 14.3 -
8 11.1 104 11.6 10.3 12.0 10.2 -
9 7.0 8.2 5.9 6.3 5.6 11.4 15.0
Government ownership of business and industry should be increased 22.6 18.9 25.8 24.7 23.4 16.6 28.3
Don't know 0.5 1.0 0.2 24 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.42 6.30 6.51 6.52 6.26 6.68 6.55
Standard Deviation 2.96 2.88 3.03 2.93 3.10 2.57 3.35
Base mean (1,054) (486) (568) (315) (540) (193) (7)

V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL 50 and No

Male Female Upto29 30-49 more  answer
The government should take more responsibility to ensure that everyone is 19.0 16.2 214 225 191 13.0 28.3
provided for
2 29 2.8 3.1 2.6 3.1 2.8 15.0
3 2.6 1.3 3.6 2.0 3.4 1.2 -
4 3.4 3.5 3.3 3.1 3.4 4.0 -
5 16.9 17.7 16.2 16.2 16.7 18.7 134
6 12.5 14.4 10.9 11.7 13.5 11.1 134
7 11.1 11.9 10.5 10.5 9.7 16.4 -
8 7.9 8.7 7.2 8.3 7.0 9.9 -
9 8.0 9.3 6.9 7.6 8.1 8.1 15.0
People should take more responsibility to provide for themselves 15.2 14.0 16.1 15.5 15.6 13.5 15.0
Don’t know 0.5 0.2 0.7 - 0.4 1.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 5.73 5.93 5.57 5.60 5.69 6.08 4.90
Standard Deviation 3.05 2.92 3.16 3.16 3.07 2.78 3.76
Base mean (1,055) (485) (570) (315) (539) (195) (7)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people”

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age

TOTAL ) - Lb
Male  Female Upto29 30-49 more __answer

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 48.9 48.8 48.9 50.8 50.2 414 71.7

2 74 5.4 9.1 8.5 6.9 7.1 -
3 4.3 4.1 4.5 34 5.8 2.1 -
4 2.8 2.6 2.9 32 24 3.1 -
5 8.0 8.6 75 7.9 8.3 7.1 134
6 5.0 4.9 5.1 43 44 8.0 -
7 5.8 6.5 5.3 6.1 4.7 8.9 -
8 5.2 5.6 4.8 3.9 5.1 7.1 15.0
9 4.3 49 3.7 5.1 3.9 4.1 -
Competition is harmful. It brings out the worst in people 8.0 8.4 7.6 6.8 8.1 9.7 -
Don't know 0.4 0.2 0.5 - 0.2 1.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.60 3.74 3.47 3.44 3.49 417 2.58
Standard Deviation 3.19 3.26 3.13 3.13 3.17 3.33 2.85
Base mean (1,056) (485) (571) (315) (540) (195) (7)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it's more a matter of luck and connections"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL 50and  No

Male Female Upto29 30-49 more  answer
In the long run, hard work usually brings a better life 34.5 33.9 35.0 36.0 32.9 36.2 417
2 5.3 4.9 5.6 6.6 4.6 5.3 -
3 32 2.9 34 21 3.6 37
4 25 1.6 3.3 28 2.3 27 -
5 9.9 10.3 9.6 10.0 9.9 94 28.3
6 8.7 75 9.7 8.5 9.4 7.6 -
7 6.5 8.1 5.1 6.5 5.6 9.0
8 5.9 6.9 5.0 5.7 6.6 4.6 -
9 7.0 8.1 6.2 7.7 5.8 9.2 15.0
Hard work doesn’t generally bring success - it's more a matter of luck and 16.2 15.5 16.8 14.0 19.2 11.3 15.0
connections
Don't know 0.3 0.2 0.3 - 0.2 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574 (315) (541) (198) (7)
Mean 4.86 4.96 4.76 4.68 5.05 4.61 4.68
Standard Deviation 3.49 3.50 3.49 3.46 3.54 3.41 3.85
Base mean (1,057) (485) (572) (315) (540) (196) (7)

V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL 50 and
Male Female Upto29 30-49 more No answer

People can only get rich at the expense of others 5.3 5.8 4.8 6.2 5.0 4.1 15.0
2 1.6 1.2 2.0 1.2 2.1 1.0 -
3 1.7 1.0 2.3 2.3 1.6 1.2 -
4 2.3 24 23 3.7 1.7 1.9 -
5 12.7 14.1 11.6 1.7 13.6 115 26.8
6 8.1 8.7 76 6.1 8.8 9.7 -
7 8.7 9.6 79 10.5 71 10.5 -
8 11.6 11.2 12.1 10.5 121 12.7 -
9 11.8 134 10.4 14.6 9.1 14.6 15.0
Wealth can grow so there’s enough for everyone 35.1 32.6 37.3 32.0 38.5 30.4 43.3
Don't know 1.0 0.2 1.7 1.2 0.4 24 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 7.54 747 7.60 743 7.58 7.62 747
Standard Deviation 2.63 2.61 2.65 2.69 2.65 243 3.57
Base mean (1,049) (485) (564) (311) (539) (193) (7)

V102.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Trust completely 91.0 93.9 88.5 91.8 90.7 90.3 100.0
Trust somewhat 71 4.2 9.6 6.8 7.3 7.3 -
Do not trust very much 11 1.1 1.1 1.3 0.9 1.3
Do not trust at all 0.6 0.6 0.6 - 0.8 1.1
Don’t know 0.2 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V103.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 35.0 43.3 28.0 324 329 447 44.9
Trust somewhat 48.5 43.8 52.4 48.6 51.0 41.6 41.7
Do not trust very much 11.0 8.6 13.0 13.2 10.8 8.0 134
Do not trust at all 4.7 3.7 5.6 54 4.8 3.6

No answer 0.8 0.6 0.9 0.3 0.6 2.2 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V104.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Trust completely 42.8 444 415 41.3 41.2 48.7 70.1
Trust somewhat 46.5 46.9 46.2 46.6 48.3 42.3 15.0
Do not trust very much 9.0 7.1 10.7 10.4 8.6 7.9 15.0
Do not trust at all 1.6 1.7 1.6 1.6 1.8 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V105.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Trust completely 45 55 3.6 2.3 4.2 8.2 15.0
Trust somewhat 28.4 29.2 27.8 19.8 29.6 37.9 58.3
Do not trust very much 39.7 40.6 39.0 455 39.6 32.0 13.4
Do not trust at all 27.3 247 29.4 32.1 26.6 219 134
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V106.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 5.2 5.8 4.6 3.2 48 8.9 15.0
Trust somewhat 46.3 47.9 45.0 46.6 451 48.3 71.7
Do not trust very much 29.9 29.8 29.9 28.8 324 25.3 13.4
Do not trust at all 18.1 15.9 20.0 20.8 17.3 16.6

No answer 0.5 0.6 0.5 0.6 0.4 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V107.- | ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Trust completely 7.9 8.0 7.8 8.4 7.2 8.9 15.0
Trust somewhat 61.0 63.6 58.8 60.6 61.0 61.1 85.0
Do not trust very much 23.0 221 23.8 221 245 21.3
Do not trust at all 7.8 6.0 9.2 8.6 7.2 8.2
No answer 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V108.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 54.6 56.7 52.9 62.9 50.5 53.7 26.8

Quite a lot 31.6 31.1 32.0 24.6 35.2 315 73.2

Not very much 11.7 10.0 13.1 9.8 13.2 10.9

None at all 1.5 2.1 1.0 2.3 0.9 1.9

No answer 0.5 0.2 0.8 0.3 0.2 1.9 -

(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V109.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A great deal 73.6 76.2 714 78.1 69.1 79.3 56.7
Quite a lot 21.2 17.4 24.4 16.7 25.2 17.0 28.3
Not very much 3.9 4.8 3.0 3.9 45 2.2 -
None at all 0.7 0.8 0.5 1.0 0.4 0.5 15.0
No answer 0.7 0.8 0.7 0.3 0.9 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V110.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 411 44.9 37.8 40.8 36.7 52.5 70.1
Quite a lot 30.2 28.0 321 27.3 34.7 23.1 15.0
Not very much 24.3 23.2 25.1 26.7 24.2 20.9 15.0
None at all 3.8 3.8 3.8 49 3.9 2.0

No answer 0.6 - 1.2 0.3 0.5 1.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V111.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

A great deal 43.6 457 41.8 45.1 40.5 49.3 56.7
Quite a lot 34.0 31.9 35.8 28.2 37.2 34.9 28.3
Not very much 19.3 18.5 20.0 22.9 19.6 12.8 15.0
None at all 25 3.3 1.9 3.2 24 2.0

No answer 0.6 0.6 0.5 0.6 0.4 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V112.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V113.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Qatar 2010(N=1060)

bl ol Al as5 pl (6,mS 5 pl da> 6,0 s " dy | Cluwdall " hiss J® Sall o luwsall S50 s qu
awdi olwVl a>0)l seill Jlus el (3) pd,y ddlay € Il b 65 Y

plall oVl 5le) dlo il

Page 45 of 126



Study #WV6_Results Qatar
WV ‘.:5 2010_v2018091
2

Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 74.9 78.8 71.6 771 724 78.3 70.1
Quite a lot 21.0 17.8 23.8 19.1 23.6 171 15.0
Not very much 2.8 24 3.2 34 2.8 1.5 15.0
None at all 0.6 0.4 0.8 - 0.4 2.1

No answer 0.7 0.6 0.7 0.3 0.7 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V114.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

A great deal 66.9 70.9 63.5 68.3 63.8 73.0 70.1

Quite a lot 23.9 21.0 26.4 21.9 27.3 18.4 15.0

Not very much 74 7.0 7.8 8.1 6.7 8.1 15.0

None at all 0.7 0.4 0.9 0.7 1.0 -

No answer 1.0 0.6 1.4 1.0 1.2 0.5 -

(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V115.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 51.5 56.4 47.2 51.3 48.9 59.1 41.7

Quite a lot 314 30.4 32.2 28.1 34.6 27.7 29.9

Not very much 15.4 12.2 18.0 18.4 14.7 11.8 28.3

None at all 1.2 0.6 1.7 1.9 1.2 -

No answer 0.6 0.4 0.8 0.3 0.6 1.4 -

(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V116.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V117.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A great deal 56.4 60.5 52.9 61.0 53.2 58.5 28.3
Quite a lot 28.3 26.0 30.3 24.7 31.1 255 56.7
Not very much 11.2 9.8 12.5 10.8 11.1 12.2 15.0
None at all 2.5 2.7 2.5 1.9 3.1 2.2 -
No answer 1.5 1.1 1.9 1.6 15 1.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V118.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V119.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A great deal 45.0 50.5 40.3 49.3 41.0 48.6 56.7
Quite a lot 32.7 315 33.8 28.6 35.9 30.3 43.3
Not very much 16.5 13.6 18.9 15.4 17.9 14.8
None at all 47 35 5.8 6.1 4.3 3.9
No answer 1.1 0.9 1.3 0.6 0.9 2.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V120.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
A great deal 30.5 325 28.8 32.6 26.9 36.4 43.3
Quite a lot 374 38.3 36.7 36.8 38.2 36.1 43.3
Not very much 26.0 24.6 27.3 24.1 29.1 21.1 13.4
None at all 34 2.9 3.8 45 3.3 2.0 -
No answer 27 1.8 34 1.9 25 43 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V121.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 23.2 274 19.5 26.9 18.9 28.6 29.9

Quite a lot 34.3 32.7 35.7 30.6 37.3 31.2 56.7

Not very much 31.2 29.7 32.6 31.0 324 29.1 134

None at all 9.9 9.9 10.0 10.8 10.5 7.3

No answer 14 0.4 2.2 0.7 0.9 3.7 -

(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V122.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental

organizations

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

A great deal 25.6 21.7 23.9 29.9 222 28.7 13.4
Quite a lot 44.0 455 42.8 43.2 44.7 42.8 58.3
Not very much 225 20.0 24.6 21.3 24.3 19.2 28.3
None at all 3.3 3.3 3.3 3.2 3.8 2.0

No answer 4.6 35 55 24 4.9 7.3 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V123.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s

organizations

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A great deal 204 17.7 22.7 20.9 19.1 234 13.4
Quite a lot 32.8 36.6 29.7 35.5 30.6 34.3 43.3
Not very much 29.4 28.2 30.3 27.0 31.6 27.6 13.4
None at all 7.9 8.0 7.9 8.7 8.1 55 29.9
No answer 9.5 9.5 9.4 7.9 10.6 9.3 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V124.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
A great deal 475 484 46.8 52.9 45.6 45.3 13.4
Quite a lot 38.6 37.9 39.1 36.0 39.3 40.7 43.3
Not very much 11.3 11.5 11.2 8.8 12.6 11.0 28.3
None at all 1.4 1.2 1.6 1.0 1.4 1.5 15.0
No answer 1.2 1.0 1.4 1.3 1.1 1.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V125_00.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_01.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_02.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V125_03.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_04.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The
Organization of the Islamic World

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A great deal 42.7 44.6 411 48.8 40.2 40.9 13.4
Quite a lot 38.4 38.2 38.6 36.1 38.8 40.9 43.3
Not very much 13.7 12.4 14.7 10.2 16.0 12.3 28.3
None at all 2.5 3.0 2.0 24 2.7 1.6 15.0
No answer 2.7 1.8 3.5 2.5 2.3 4.3 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_05.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_06.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The
MERCOSUR

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V125_07.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_08.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_09.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_10.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_11.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The
Organization of American States (OAE)

Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_12.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V125_13.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_14.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_15.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V125_17.- Confidence: Mainland government

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V126.- | am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A great deal 8.6 8.7 8.4 12.2 7.1 71 -
Quite a lot 17.5 18.5 16.6 18.7 15.7 20.6 15.0
Not very much 30.0 28.7 31.0 30.4 294 30.2 43.3
None at all 38.7 39.0 38.5 334 42.9 35.8 41.7
No answer 5.3 5.1 54 5.2 5.0 6.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female  Upto29 30-49 SVEIL No answer
more
Not an essential characteristic of democracy 24.2 25.2 234 254 26.5 16.1 29.9
2 3.0 3.1 28 3.9 26 2.0 134
3 3.3 35 3.1 3.6 35 2.0 15.0
4 28 25 3.1 1.9 3.3 3.0
5 11.6 12.2 111 13.0 10.9 11.8
6 8.1 8.7 75 6.3 7.7 12.2 -
7 8.4 75 9.2 9.0 8.1 78 26.8
8 8.1 9.6 6.9 8.2 8.2 7.6 15.0
9 5.6 5.0 6.2 4.7 6.0 6.2
An essential characteristic of democracy 23.3 221 24.3 224 224 28.0
No answer 1.5 0.6 2.3 1.5 0.9 3.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 5.74 5.64 5.83 5.59 5.61 6.43 4.09
Standard Deviation 3.44 343 3.45 3.46 3.48 3.22 3.09
Base mean (1,044) (483) (561) (310) (536) (191) (7)

Page 55 of 126



.’:‘#. Study #WV6_Results Qatar
WVS‘ sy 2010_v2018091
2

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female  Upto29 30-49 SVEIL No answer
more

Not an essential characteristic of democracy 16.7 19.7 14.2 124 17.5 218 15.0
2 4.0 4.9 3.2 3.7 5.3 1.0 -
3 3.9 4.5 3.3 4.5 44 1.0 15.0
4 5.1 5.3 5.0 7.3 4.2 4.3 -
5 14.3 13.2 15.2 18.1 11.9 15.2

6 8.2 8.1 8.3 5.8 8.1 12.7 -
7 9.3 10.7 8.2 8.3 9.3 11.0 134
8 9.8 9.1 10.4 114 9.5 8.4 -
9 6.2 5.5 6.8 5.6 6.5 6.1 15.0
An essential characteristic of democracy 20.5 16.7 23.7 21.6 21.9 141 41.7
No answer 1.9 2.3 1.5 1.3 1.3 44 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 5.94 5.56 6.26 6.12 5.93 5.61 7.06
Standard Deviation 3.17 3.19 3.12 3.03 3.26 3.10 3.76
Base mean (1,040) (475) (565) (311) (534) (189) (7)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Upto29 30-49 5:;:‘: No answer

Not an essential characteristic of democracy 14.8 15.9 13.9 16.0 15.7 10.5 15.0
2 2.3 2.3 2.3 4.2 1.7 1.0 -
3 1.9 2.2 1.6 1.7 1.4 24 29.9
4 24 1.9 2.8 2.3 25 24

5 9.3 8.0 104 11.8 8.7 7.0 -
6 7.7 7.8 7.6 8.4 7.1 7.8 134
7 8.3 7.6 8.9 9.0 7.0 11.2

8 8.9 9.6 8.3 6.4 9.5 11.4 -
9 7.7 8.6 6.8 5.8 8.1 9.3 134
An essential characteristic of democracy 34.7 34.8 34.6 33.0 36.3 33.0 28.3
No answer 2.2 1.4 2.8 1.6 2.0 3.9 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.87 6.86 6.87 6.54 6.94 7.23 5.89
Standard Deviation 3.26 3.31 3.21 3.33 3.30 2.96 3.77
Base mean (1,037) (479) (558) (310) (530) (190) (7)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Upto29 30-49 S0and No answer
more

Not an essential characteristic of democracy 17.7 14.9 201 17.4 17.7 17.7 29.9
2 43 4.2 44 5.0 3.9 45 -
3 4.1 3.0 5.0 3.8 3.9 44 15.0
4 3.2 3.0 3.3 1.3 4.0 4.0 -
5 13.8 14.0 13.7 12.3 15.0 12.5 26.8
6 9.4 11.3 7.8 9.6 8.0 13.1

7 10.0 10.8 9.3 9.9 10.5 9.0 -
8 7.2 7.2 7.2 8.4 6.7 6.2 15.0
9 6.1 7.2 5.1 54 5.8 8.2 -
An essential characteristic of democracy 23.4 23.2 23.6 25.9 24.3 17.3 13.4
No answer 0.9 1.2 0.7 1.0 0.2 2.9 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 5.98 6.20 5.80 6.13 5.99 5.74 4.62
Standard Deviation 3.24 3.13 3.33 3.30 3.24 3.16 3.40
Base mean (1,050) (480) (570) (312) (540) (192) (7)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female  Upto29 30-49 SVEIL No answer
more
Not an essential characteristic of democracy 32.8 38.1 284 33.4 33.9 29.9 15.0
2 52 54 5.1 6.5 44 5.2 134
3 4.1 4.2 39 34 4.0 4.8 15.0
4 1.9 1.4 23 1.9 2.3 1.1 -
5 134 10.7 15.8 15.5 12.3 12.7 26.8
6 7.2 74 7.0 6.0 7.6 7.7 15.0
7 5.8 4.8 6.7 4.9 45 11.3
8 5.1 5.8 4.5 4.6 6.2 3.2

9 41 5.2 3.1 3.3 4.3 5.0 -
An essential characteristic of democracy 15.0 12.7 17.0 16.2 15.8 11.2 15.0
No answer 5.2 4.2 6.1 4.4 4.9 7.9 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 4.67 4.38 4.92 4.61 4.71 4.67 4.60
Standard Deviation 3.41 342 3.37 3.42 3.46 3.27 3.04
Base mean (1,004) (465) (539) (301) (514) (182) (7)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female  Upto29 30-49 SVEIL No answer
more

Not an essential characteristic of democracy 9.0 9.5 8.5 9.5 9.0 7.8 15.0
2 1.6 1.4 1.7 25 0.9 2.0 -
3 35 35 34 29 3.9 29 15.0
4 3.9 3.9 3.9 3.8 34 5.7 -
5 13.3 12.2 14.3 14.5 13.0 12.5 134
6 12.8 12.2 13.3 13.3 124 13.3

7 7.7 8.3 7.3 5.7 7.8 1.1 -
8 9.7 8.2 10.9 8.8 10.3 8.8 29.9
9 8.0 10.1 6.2 9.0 7.8 6.9 -
An essential characteristic of democracy 271.2 28.1 26.4 27.1 28.9 22.7 26.8
No answer 3.4 2.6 4.1 2.8 2.7 6.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.80 6.86 6.75 6.72 6.90 6.65 6.34
Standard Deviation 2.88 2.92 2.85 2.94 2.88 2.78 3.51
Base mean (1,024) (473) (551) (306) (526) (185) (7)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female  Upto29 30-49 SVEIL No answer
more
Not an essential characteristic of democracy 215 27.0 27.9 275 29.0 232 29.9
2 4.6 54 3.8 6.2 3.1 6.2 -
3 4.9 5.3 4.6 35 5.5 5.1 15.0
4 4.1 33 4.8 4.8 34 5.0 -
5 14.8 13.6 15.8 16.6 13.8 14.8 134
6 7.7 8.7 6.9 9.7 71 6.6 -
7 6.9 7.7 6.2 55 71 8.9 -
8 7.0 5.2 8.6 8.2 6.6 6.1 134
9 5.2 74 3.3 2.9 6.0 6.3 15.0
An essential characteristic of democracy 15.7 15.1 16.2 13.5 17.7 13.9 13.4
No answer 1.6 1.2 1.8 1.6 0.7 3.9 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 5.04 5.07 5.02 4.83 5.14 5.12 517
Standard Deviation 3.31 3.32 3.31 3.19 3.40 3.23 3.79
Base mean (1,043) (480) (563) (310) (537) (190) (7)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Upto29 30-49 Sband No answer
more

Not an essential characteristic of democracy 5.3 55 5.1 54 5.7 4.3

2 1.2 0.9 1.4 1.3 1.1 1.2

3 1.6 1.7 1.6 1.7 1.3 24 -
4 1.3 0.8 1.7 1.0 1.1 2.0 15.0
5 52 4.8 5.4 7.2 4.6 3.0 134
6 43 5.1 3.7 2.8 5.0 5.2 -
7 3.3 2.7 3.9 3.9 2.8 3.5 15.0
8 6.8 6.8 6.9 5.1 7.6 75 -
9 10.3 10.2 10.4 9.6 9.0 14.8 134
An essential characteristic of democracy 59.7 60.7 58.9 61.0 61.3 54.1 43.3
No answer 0.9 0.8 1.0 1.0 0.5 2.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 8.45 8.49 8.42 8.43 8.48 8.44 7.85
Standard Deviation 2.58 2.57 2.59 2.63 2.58 2.50 2.55
Base mean (1,050) (482) (568) (312) (538) (194) (7)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Upto29 30-49 S0and No answer
more

Not an essential characteristic of democracy 12.0 12.3 11.7 11.3 12.6 11.2 15.0
2 25 29 2.1 3.2 2.0 2.7 -
3 2.7 34 2.0 3.1 24 3.0 -
4 3.3 2.6 3.9 2.6 3.8 2.6 15.0
5 11.8 12.9 10.9 11.8 11.3 13.2 134
6 6.9 6.3 7.5 8.5 5.9 75

7 8.6 8.6 8.5 11.5 8.1 5.5

8 74 6.3 8.3 6.3 7.9 7.9 -
9 7.8 9.5 6.4 6.0 8.1 9.1 28.3
An essential characteristic of democracy 36.3 34.6 37.7 35.0 375 35.3 28.3
No answer 0.8 0.6 0.9 0.7 0.4 2.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.96 6.87 7.04 6.87 7.01 6.97 6.80
Standard Deviation 3.15 3.18 3.13 3.11 3.18 3.14 3.57
Base mean (1,052) (483) (569) (313) (539) (194) (7)
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V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all important 49 6.2 3.8 5.8 5.1 2.0 28.3
2 0.7 0.6 0.7 1.2 0.6 - -
3 1.0 1.1 0.9 0.7 0.5 2.6

4 1.3 0.8 1.8 1.6 1.3 1.0 -
5 6.6 6.9 6.4 6.8 5.8 8.3 15.0
6 5.6 6.4 49 5.8 5.7 54

7 5.5 4.8 6.0 74 4.1 6.3

8 9.2 9.2 9.3 10.5 9.6 6.4

9 10.1 9.5 10.6 8.1 10.2 134 -
Absolutely important 54.1 53.8 54.2 50.5 56.8 52.2 56.7
No answer 1.0 0.6 1.4 1.6 0.2 2.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 8.34 8.24 8.42 8.12 8.44 8.46 6.70
Standard Deviation 2.49 2.61 2.38 2.62 2.46 2.23 4.29
Base mean (1,049) (483) (566) (310) (540) (193) (7)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
itis “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
° Male Female Upto29 30-49 5,?,;,? No answer
A great deal of respect for individual human rights 77.8 78.1 775 75.5 77.6 824 7.7
Fairly much respect 18.3 17.5 19.0 20.9 18.0 14.6 28.3
Not much respect 2.3 2.3 2.3 2.3 2.9 0.5
No respect at all 1.0 1.2 0.7 1.0 0.8 1.6
No answer 0.7 0.8 0.5 0.3 0.7 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Often 67.0 65.5 68.2 65.6 68.1 66.4 58.3
Sometimes 22.3 22.0 226 25.1 216 19.7 26.8
Rarely 75 8.9 6.4 6.9 8.2 7.0 -
Never 3.1 35 2.8 25 2.0 6.9 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?
Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A religious person 93.8 92.0 95.3 93.6 94.4 92.8 85.0
Not a religious person 5.0 6.2 4.0 48 49 5.0 15.0
An atheist 1.0 1.2 0.7 1.6 0.2 2.2
No answer 0.3 0.6 - - 0.5 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V148.- Do you believe in God?
Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V149.- Do you believe in hell?
Sex Age
TOTAL
0 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people”

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LSz Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Follow religious norms and ceremonies 63.4 64.7 62.3 65.7 62.9 61.3 56.7
Do good to other people 354 34.3 36.3 33.7 35.7 37.7 28.3
No answer 1.2 1.0 1.4 0.6 1.4 1.0 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
Ul Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Make sense of life after death 51.0 50.2 51.7 515 47.3 59.8 71.7
Make sense of life in this world 471 477 46.6 46.9 50.6 38.7 28.3
No answer 1.9 2.1 1.7 15 2.2 1.6 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not at all important 1.5 1.0 1.9 1.3 2.0 05
2 0.2 0.4 - - - 1.0
3 0.1 0.2 - 0.3 - -
4 0.3 0.2 0.3 0.3 - 1.0
5 0.3 0.4 0.2 0.3 0.2 0.5
6 0.9 14 0.5 0.9 0.5 2.0
7 04 0.4 0.3 0.3 0.5 - -
8 0.7 0.2 1.1 - 0.8 1.0 15.0
9 0.7 1.2 04 0.7 0.9 0.5 -
Very important 94.9 94.5 95.3 95.9 95.0 93.5 85.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 9.74 9.74 9.74 9.78 9.74 9.68 9.70
Standard Deviation 1.31 1.27 1.35 1.23 1.35 1.36 0.77
Base mean (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 90.1 88.9 91.1 91.1 90.9 85.9 100.0
Agree 8.0 8.7 74 7.7 7.8 9.1
Disagree 1.4 1.4 1.4 0.3 0.9 4.5
Strongly disagree 0.1 0.2 - - - 05
Don't know 0.5 0.8 0.2 0.9 0.3 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

Strongly agree 92.9 94.7 914 92.8 94.0 90.3 85.0
Agree 4.7 3.9 54 3.8 4.6 6.8

Disagree 1.6 1.0 20 2.2 1.1 20 -
Strongly disagree 0.5 - 0.9 0.7 - 1.0 15.0
Don't know 04 0.4 0.3 0.6 0.4 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 74 6.5 8.1 9.0 6.7 6.7 -
Agree 9.2 9.1 9.2 6.2 8.5 15.5 134
Disagree 39.7 39.2 40.2 35.9 414 40.8 56.7
Strongly disagree 43.2 444 422 48.8 42.9 35.6 29.9
Don't know 0.5 0.8 0.3 - 0.5 1.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 11.8 13.8 10.1 9.0 12.9 114 58.3
Agree 441 46.1 425 46.7 43.7 42.0 28.3
Disagree 30.6 26.9 33.8 321 29.6 31.8 13.4
Strongly disagree 12.6 12.5 12.7 12.0 13.3 12.3 -
Don't know 0.8 0.6 1.0 0.3 0.6 24 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V157.- I'm interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of ...
...people in their 20's?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

Extremely low position in society 6.0 4.8 7.0 5.5 6.1 6.5 -
2 1.6 24 1.0 0.6 1.8 2.6

3 27 2.1 3.1 3.0 20 4.0

4 4.1 3.4 4.8 3.9 4.9 2.6 -
5 20.5 22.5 18.8 20.5 19.2 22.6 56.7
6 15.5 16.5 14.7 144 17.0 14.0

7 15.1 15.5 14.7 13.3 15.2 18.3

8 11.2 11.3 1.1 13.6 11.0 8.4 -
9 6.7 6.6 6.8 5.8 7.0 7.0 15.0
Extremely high position in society 15.8 14.1 17.3 19.0 14.8 13.6 13.4
Don't know 0.8 0.7 0.9 0.3 1.0 0.5 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.48 6.46 6.50 6.67 6.45 6.28 6.49
Standard Deviation 243 2.33 2.52 2.44 242 2.46 2.33
Base mean (1,051) (482) (569) (314) (535) (197) (6)
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V158.- I'm interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of ...
...people in their 40's?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more _ No answer

Extremely low position in society 1.7 1.7 1.7 1.9 1.4 1.5 15.0
2 05 - 0.8 0.3 0.7 - -
3 0.9 0.9 0.9 1.0 0.4 22

4 1.4 2.1 0.8 1.7 1.0 2.1 -
5 8.9 9.5 8.4 104 75 9.8 29.9
6 9.3 10.3 8.4 7.7 9.0 12.8 -
7 16.1 16.1 16.1 153 17.7 13.0 134
8 18.3 201 16.7 16.7 19.4 18.4 -
9 16.4 15.8 17.0 19.5 14.9 16.4 -
Extremely high position in society 25.5 224 28.2 25.3 26.9 221 26.8
Don't know 1.0 1.0 1.0 0.3 1.0 1.5 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 7.81 7.70 791 7.81 7.90 7.62 6.19
Standard Deviation 1.99 1.96 2.02 2.04 1.92 2.04 3.45
Base mean (1,049) (481) (568) (314) (535) (195) (6)

V159.- I'm interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of ...
...people over 707

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
Uiz Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Extremely low position in society 9.2 6.7 11.3 6.8 10.6 9.5

2 4.3 5.1 3.7 4.1 4.3 5.1

3 6.2 5.9 6.5 7.8 5.7 5.3

4 52 5.6 5.0 6.2 4.7 5.3 -
5 14.9 14.6 15.1 16.5 15.3 104 4.7
6 101 10.0 10.3 9.2 9.4 14.0 -
7 11.1 10.7 1.4 14.5 9.9 8.2 29.9
8 11.1 14.7 8.1 8.6 12.7 1.1

9 9.6 10.6 8.7 8.5 8.6 14.1 -
Extremely high position in society 17.2 15.8 18.5 17.1 17.8 16.0 13.4
Don't know 1.0 0.5 1.4 0.6 1.0 1.0 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.24 6.38 6.12 6.23 6.21 6.32 6.49
Standard Deviation 2.85 2.73 2.94 2.74 291 2.89 1.94
Base mean (1,049) (483) (566) (313) (535) (196) (6)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
R Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Completely unacceptable 5.1 49 53 49 55 3.9 15.0
2 1.1 1.1 1.0 0.9 0.6 2.1 15.0
3 2.0 2.1 1.9 2.3 1.8 2.0 -
4 3.0 3.3 2.7 3.8 2.3 3.1 15.0
5 7.3 6.4 8.1 5.9 8.7 4.8 26.8
6 8.4 9.0 7.9 7.9 75 11.7 -
7 10.0 11.3 9.0 9.5 10.5 9.6 13.4
8 11.5 12.7 10.5 11.1 12.1 10.9 -
9 15.2 16.1 14.5 13.5 15.4 18.1 -
Completely acceptable 36.2 33.2 38.7 39.7 35.6 32.8 15.0
Don't know 0.3 - 0.5 0.3 - 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 7.75 7.70 7.80 7.83 7.75 7.74 4.82
Standard Deviation 2.55 2.51 2.58 2.57 2.54 2.49 3.08
Base mean (1,057) (486) (571) (314) (541) (196) (7)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... ...as friendly?

Qatar 2010(N=1060)
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Comments
1-10 scale used
Sex Age
WS Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 4.4 3.8 4.9 4.5 4.6 3.9

1 2.8 34 2.3 4.7 1.3 3.9 -
2 20.3 19.5 21.1 215 18.8 21.0 70.1
3 245 26.0 23.3 22.0 24.5 28.8 15.0
Very likely to be viewed that way 47.6 47.3 478 47.0 50.4 419 15.0
Don’t know 0.4 - 0.7 0.3 04 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.08 3.09 3.08 3.03 3.15 3.01 2.45
Standard Deviation 1.09 1.07 1.11 1.13 1.07 1.07 0.80
Base mean (1,056) (486) (570) (314) (539) (197) (7)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... ...as competent?

Qatar 2010(N=1060)
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Comments
1-10 scale used
Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

Not at all likely to be seen like this 12.1 9.7 14.2 12.7 13.5 7.8 -
1 10.0 9.3 10.6 11.7 9.3 8.6 28.3
2 28.5 29.0 28.0 30.7 26.0 30.7 56.7
3 26.2 28.3 244 231 28.0 26.9 -
Very likely to be viewed that way 22.8 23.3 225 215 22.8 255 15.0
Don't know 04 04 04 0.3 04 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 2.38 2.46 2.30 2.29 2.37 2.54 2.02
Standard Deviation 1.28 1.22 1.32 1.28 1.30 1.19 1.01
Base mean (1,056) (484) (572) (314) (539) (197) (7)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... ...with respect?

Qatar 2010(N=1060)
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Comments
1-10 scale used

Sex Age
WS Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 1.8 2.9 0.9 1.6 1.4 34

1 20 26 1.5 22 1.7 2.3 -
2 13.9 13.7 14.0 121 13.0 18.0 44.9
3 17.2 19.2 15.6 18.3 15.5 20.8 -
Very likely to be viewed that way 65.0 61.6 67.9 65.4 68.4 55.5 55.1
Don’t know 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.42 3.34 3.48 3.44 3.48 3.23 3.10
Standard Deviation 0.93 1.00 0.85 0.90 0.88 1.04 1.07
Base mean (1,059) (486) (573) (314) (541) (198) (7)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70 year old was appointed as their boss?

Qatar 2010(N=1060)

9l Ly diaw 70 0 ,iST 0,88 Do Loz cuzy ol sl ¥ ol oeliy gaizall 13D (9 Lwlll Llél OLQA:;Q'i;ﬁ

Page 71 of 126



Study #WV6_Results Qatar
2010_v2018091
2

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Completely unacceptable 25.0 19.8 295 25.5 21.7 18.0 -
2 7.2 6.4 7.9 74 6.5 9.1 -
3 5.9 5.3 6.3 6.8 4.7 7.1 13.4
4 6.6 5.3 7.6 7.9 6.0 6.3 -
5 12.7 14.2 11.4 12.6 12.4 13.2 28.3
6 9.4 9.9 9.0 12.6 7.6 8.2 43.3
7 8.9 10.0 7.9 6.7 9.4 11.4 -
8 7.1 9.5 5.0 6.3 8.1 5.8 -
9 6.1 6.6 5.7 5.1 6.7 5.6 15.0
Completely acceptable 10.8 12.8 9.1 8.5 11.0 14.3 -
No answer 0.4 0.2 0.5 0.6 - 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 4.87 5.34 4.46 4.62 4.87 5.23 5.76
Standard Deviation 3.12 3.09 3.09 2.99 3.20 3.11 1.80
Base mean (1,056) (485) (571) (313) (541) (196) (7)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 15.0 15.5 14.6 11.9 15.5 18.8 15.0
Agree 25.0 22.3 27.3 27.6 25.5 19.0 41.7
Disagree 36.3 38.8 34.2 33.6 34.9 454 13.4
Strongly disagree 23.6 23.2 23.9 26.9 24.0 16.9 29.9
Don’t know 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 12.0 13.8 10.4 11.7 11.7 12.3 29.9
Agree 33.0 31.6 34.2 34.4 30.7 37.8 15.0
Disagree 411 40.8 414 42.0 41.9 37.1 55.1
Strongly disagree 12.9 12.7 13.0 11.6 14.2 11.8
Don’t know 1.0 1.0 1.0 0.3 14 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Strongly agree 2.0 1.7 2.2 1.6 1.7 3.0 15.0
Agree 3.1 2.3 39 3.6 29 22 28.3
Disagree 44.0 436 443 39.7 439 52.2 134
Strongly disagree 50.8 52.4 494 55.1 514 42.6 43.3
Don’t know 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 16.9 14.9 18.6 15.9 16.2 20.4 15.0
Agree 31.6 341 29.5 32.0 30.6 326 56.7
Disagree 36.8 35.1 38.1 37.5 38.3 31.8 28.3
Strongly disagree 13.7 15.7 12.1 14.0 13.9 13.3

Don't know 1.0 0.2 1.7 0.6 0.9 1.9 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 214 20.5 222 20.1 22.0 216 29.9
Agree 43.7 43.3 441 47.2 40.8 451 70.1
Disagree 284 31.1 26.1 27.2 30.1 26.4
Strongly disagree 3.9 3.8 3.9 2.3 49 3.5
Don't know 2.7 14 3.7 31 2.2 3.3 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as somene who is reserved

Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as somene who is generally trusting

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who is tends to be lazy

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who is relaxed, handles stress well

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who has few artistic interests

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who is outgoing, sociable

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who tends to find fault with others

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who tends to find fault with others

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V1601.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who gets nervous easily

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: | see myself as someone who has an active imagination

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very Secure 85.2 85.3 85.2 84.9 83.5 90.5 85.0
Quite secure 10.4 8.5 12.0 12.1 1.7 3.9 15.0
Not very secure 1.7 1.9 1.6 1.3 2.0 1.7
Not at all secure 2.7 4.3 1.3 1.7 2.8 3.9 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Qatar 2010(N=1060)

AiSouw ddnio 9 &l oo JS &92> o Lo

olaudl
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Very Frequently 1.6 1.5 1.8 1.3 2.1 1.1 -
Quite frequently 55 4.6 6.3 4.4 5.8 6.1 13.4
Not frequently 14.5 13.9 15.1 18.2 14.8 8.0 15.0
Not at all frequently 78.2 80.1 76.6 76.1 77.1 84.8 71.7
Don’t know 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Qatar 2010(N=1060)

AiSouw ddlaio 8 &Wl oo JS &92> S Lo
ol ao = 6Ll L Gl gl do il 5
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very Frequently 2.3 1.5 3.1 1.6 2.6 28 -
Quite frequently 7.2 7.2 7.1 9.5 54 8.0 13.4
Not frequently 15.3 14.1 16.3 20.5 14.9 8.2 15.0
Not at all frequently 75.2 77.2 73.5 68.4 771 81.1 71.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Qatar 2010(N=1060)

i dddaio 8 &Wl oo JS &92> o Lo

S paig)l Jglull
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very Frequently 1.8 1.1 24 2.0 1.7 1.6 -
Quite frequently 5.7 4.8 6.5 7.7 4.7 4.9 15.0
Not frequently 1.1 9.9 12.1 15.6 9.3 8.3 15.0
Not at all frequently 81.4 84.1 79.0 74.6 84.2 84.7 70.1
Don't know 0.1 0.2 - - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets
Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Qatar 2010(N=1060)

ol CluwY (AiSw ddlaio 9 dwolall Lgiv e iVl M) &l JoeYl (o b cwd D
JlgoVl o JlS Ja=) Jlgol Jo> pac

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 11.3 12.1 10.7 8.8 12.8 10.7 28.3
No 88.6 87.9 89.1 90.9 87.2 89.3 71.7
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night
Qatar 2010(N=1060)

ol Ol (liSuw dalaio 9 duolall Lgiv ine (¥l JU3) agll JlaeYl o sk cuad S

W cudl oo 29,3l pac o]

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 12.3 10.2 14.0 9.5 12.6 16.3 -
No 87.7 89.8 86.0 90.5 87.4 83.7 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon
Qatar 2010(N=1060)

dgiol Ll (iSuw dalaio 9 duolall Lgis ine iVl JU3) all JlaeYl o sb cuad S

b M (iSaw) 2w o>

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 14 1.7 1.1 1.6 1.1 1.6 -
No 98.6 98.3 98.9 98.4 98.9 98.4 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?
Qatar 2010(N=1060)

Cawololl i uine LVl V3 b oy, dio S Ol9 Guw JD

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 2.1 2.5 1.8 1.9 2.6 1.2 -
No 97.9 97.5 98.2 98.1 97.4 98.8 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V180.- And what about your immediate family

Qatar 2010(N=1060)

Cawolall Lgis e iV JM5 Lo oy dio il 51,81 251 o5 0lg Guw U

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 1.8 14 2.1 1.9 2.0 1.1 -
No 98.2 98.6 97.9 98.1 98.0 98.9 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Qatar 2010(N=1060)

oo JS lals, sao sl JI
Joc a5 ¥ gl dlac 2095

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very much 43.6 49.5 38.6 42.0 45.7 40.5 43.3
A great deal 18.9 19.4 18.4 22.2 18.3 15.8 -
Not much 17.4 14.7 19.7 18.4 175 15.6 13.4
Not at all 18.7 15.8 21.2 15.3 174 26.7 43.3
Don’t know 14 0.6 2.1 2.0 1.1 1.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Qatar 2010(N=1060)

oo JS als, sae sl JI

2> ples LJlabl gis e 6,04l pac

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very much 69.0 69.3 68.7 64.1 72.6 66.7 71.7
A great deal 16.6 16.0 17.1 20.0 15.0 16.2 -
Not much 7.3 76 7.2 8.0 75 57 134
Not at all 6.4 6.8 6.2 6.5 48 10.5 15.0
Don’t know 0.6 0.3 0.9 1.3 0.1 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

Page 79 of 126



0 AN Study #WV6_Results Qatar
WV ‘5_3 2010_v2018091
e e 2

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Qatar 2010(N=1060)

oo JS ils, s sl I
sl led il ol S5 >

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very much 74.8 75.9 73.9 69.4 78.4 73.7 7.7
A great deal 10.7 9.8 11.4 15.2 8.2 10.2 13.4
Not much 7.7 7.1 8.2 10.1 6.6 7.0 -
Not at all 6.8 7.2 6.5 5.3 6.7 9.1 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Qatar 2010(N=1060)

oo JS ddals, s sl JI
@)l po=d

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Very much 71.8 71.0 72.5 67.6 75.5 68.9 56.7
A great deal 10.7 10.9 10.5 13.8 9.1 101 134
Not much 8.4 9.0 7.9 11.3 7.3 6.9 -
Not at all 9.0 9.1 8.9 7.3 8.1 13.6 29.9
Don’t know 0.1 - 0.2 - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very much 43.2 43.6 42.8 425 447 39.5 56.7
A great deal 14.2 13.6 14.8 15.4 13.6 14.1 13.4
Not much 17.4 16.7 18.1 19.4 19.0 10.8 -
Not at all 24.6 255 23.8 22.7 224 33.2 29.9
Don't know 0.6 0.6 0.5 - 0.2 24 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Qatar 2010(N=1060)

radull 6,kell ol ol (88lgs D

"dllaell e Joaxll &9, ol oSS sy bl jass (8"

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Agree 55.8 61.2 51.2 49.8 57.7 59.9 58.3
Disagree 429 37.6 475 49.0 41.2 38.1 41.7
Don't know 1.3 1.2 1.4 1.2 1.1 2.1 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Qatar 2010(N=1060)

awolall Lgiv e _sYl JM>

plabb u9x piis
Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Often 1.5 2.3 0.9 1.3 1.3 2.6
Sometimes 0.9 0.2 1.5 0.3 1.2 1.2
Rarely 2.2 2.1 2.3 1.3 2.6 2.5 -
Never 95.3 95.4 95.3 97.1 94.9 93.7 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Qatar 2010(N=1060)

ool Lgis ine sVl JA
PSin 9 a3l o oYl pasy iy

50 and more No answer

100.0

TOTAL
Often 04
Sometimes 1.6
Rarely 2.3
Never 95.6
(N) (1,060)

(7)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you

needed

Qatar 2010(N=1060)

apiolall |gibs e LYl JA>

dub d)lic 9l elg> L9 piiS

50 and more No answer

13.4

TOTAL
Often 0.3
Sometimes 0.6
Rarely 1.3
Never 97.8
(N) (1,060)

86.6

(7)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Qatar 2010(N=1060)

apolall Lgiv e _sYl JM>

o S35 w9 piiS
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Often 1.6 15 1.7 1.0 1.8 2.2
Sometimes 2.2 2.2 2.1 2.3 2.1 2.2
Rarely 3.8 34 4.2 3.9 4.1 3.2 -
Never 92.4 92.9 92.0 92.8 92.1 92.4 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V192.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Qatar 2010(N=1060)

Ta> 3lgo bl iy (10)3 Tl 9o s (1) 8 i, ey 101 0 olaall e 2l
e L) i o 5l iables Sam s ol o 2 mels09 LIS 3l il |JL£1|UD¢SWL:3|LIN9
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 1.8 2.0 1.5 1.9 2.0 1.0

2 0.3 0.2 0.3 - 0.5 -

3 0.1 - 0.2 - 0.2 -

4 0.8 0.6 1.0 0.6 0.7 1.6 -
5 4.3 5.2 3.5 4.0 4.1 4.8 15.0
6 54 59 49 54 4.8 7.1

7 6.4 54 7.3 7.5 6.0 5.8 -
8 9.3 9.1 9.5 8.5 10.4 74 13.4
9 12.7 15.5 10.2 14.3 124 114 -
Completely agree 58.6 55.8 61.0 57.8 58.9 58.8 71.7
Don't know 04 0.2 0.5 - - 2.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 8.82 8.77 8.87 8.84 8.81 8.83 8.98
Standard Deviation 1.90 1.93 1.87 1.85 1.94 1.85 1.94
Base mean (1,056) (485) (571) (315) (541) (194) (7)
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V193.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Qatar 2010(N=1060)

Ta> 38lso bl Lz (10)9 Tl dsly,cm)psﬂu&wx A10-1 o wliaall e 2L
Jctejkwjlgbslwbbgsw,_yﬁulp_)l tdalizo guolgoy LLas Joliv il o bL.leuoac%n}.oh;‘JfbllimS
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

Completely disagree 1.7 2.0 1.4 1.2 1.7 2.1

2 0.4 0.8 - - 0.7 -

3 0.5 0.4 0.5 0.3 0.8 -

4 0.8 1.0 0.7 0.3 0.9 1.5

5 3.2 3.6 29 41 3.2 1.9 -
6 4.0 4.8 34 2.5 4.8 4.0 15.0
7 6.3 55 7.0 8.6 5.1 57 15.0
8 11.0 10.9 11.0 10.5 11.5 10.8 -
9 16.6 20.1 13.6 14.9 16.4 19.9 13.4
Completely agree 55.0 50.4 58.8 57.7 54.8 51.1 56.7
Don't know 0.6 0.4 0.7 - - 3.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 8.83 8.71 8.94 8.93 8.78 8.84 8.82
Standard Deviation 1.84 1.96 1.73 1.70 1.93 1.83 1.70
Base mean (1,054) (484) (570) (315) (541) (192) (7)

V194.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend

too much on science and not enough on faith

Qatar 2010(N=1060)

o> 88150 ebil iz (10)9 Taul 38l50 & (1) pd I sy Cuzy 10-1 o wlisall e 2Ly
Lo L) o oo 9l cliadlgs Saay s ol 631 tdalite guolgey Llad Jsbi Ll ¢
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 33.3 31.2 35.1 34.2 34.1 29.3 44.9
2 6.2 6.5 5.9 5.3 6.9 5.0 13.4
3 4.4 5.0 3.8 4.0 4.0 6.1

4 3.7 45 3.0 2.2 4.0 5.3 -
5 13.6 15.4 12.1 15.1 12.1 15.3 13.4
6 8.9 8.9 8.8 9.8 7.6 10.8 13.4
7 9.1 10.0 8.4 9.1 8.8 10.4

8 7.8 7.6 8.0 7.5 8.0 8.1 -
9 4.2 3.0 52 5.0 4.6 15 15.0
Completely agree 8.1 74 8.8 7.5 9.2 6.6

Don’t know 0.7 0.6 0.8 0.3 0.7 15 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 4.44 4.42 4.45 4.45 4.44 4.44 3.54
Standard Deviation 3.12 3.01 3.21 3.11 3.20 2.91 3.20
Base mean (1,052) (483) (569) (314) (537) (195) (7)

V195.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad

effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Qatar 2010(N=1060)

oz 88150 cbil iz (10)9 Taul 88l50 & (1) pd I jiss Cuzy 10-1 o wlisall e 2l

e lg) dio)leo 9l lisSlgo Sany (i ol 9> tdalixo guolgoy LLad Jolis il ¢
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¢ ubianll 133
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 22.0 19.8 23.9 22.3 224 20.3 28.3
2 4.2 5.2 34 34 3.6 7.2

3 3.3 3.8 2.8 2.5 34 4.1 -
4 47 6.2 34 3.2 45 7.5 15.0
5 17.7 204 15.4 19.1 17.4 15.9 28.3
6 12.5 12.2 12.7 11.9 12.2 14.3 13.4
7 7.6 7.8 74 7.7 8.6 5.1

8 8.5 8.4 8.6 9.4 7.9 8.8

9 49 5.1 48 7.3 4.5 2.6

Completely agree 13.4 9.9 16.3 12.4 14.7 11.7 -
Don't know 1.1 1.0 1.2 0.6 0.8 25 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 5.28 5.14 5.40 5.40 5.33 5.01 3.65
Standard Deviation 3.07 2.90 3.21 3.08 3.11 2.98 2.15
Base mean (1,048) (481) (567) (313) (537) (193) (6)
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V196.- Now, | would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Qatar 2010(N=1060)

Ta> 38lso bl Lz (10)9 Tl dsly,cm)psﬂu&wx A10-1 o wliaall e 2L
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer

Completely disagree 50.2 474 52.6 50.9 53.0 41.2 58.3
2 8.0 9.0 7.1 10.1 5.9 10.2 134
3 44 5.9 3.1 45 3.9 5.7 -
4 3.0 2.2 37 4.2 2.5 2.7

5 6.4 6.5 6.4 5.5 5.7 10.3

6 5.0 5.7 45 49 5.0 55 -
7 44 5.2 3.7 3.9 4.7 4.2 15.0
8 5.5 5.5 5.6 4.2 5.5 7.9 -
9 48 4.8 47 5.3 5.1 3.2 -
Completely agree 8.2 7.7 8.5 6.6 8.8 8.7 13.4
Don't know 0.1 - 0.2 - - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.54 3.60 3.48 3.32 3.55 3.84 3.24
Standard Deviation 3.22 3.19 3.24 3.09 3.30 3.19 3.64
Base mean (1,059) (486) (573) (315) (541) (197) (7)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
A lot worse off 3.6 3.6 3.6 2.6 4.3 3.2
2 0.6 0.7 0.6 - 0.6 1.8
3 1.8 1.8 1.8 1.9 1.9 1.4
4 1.6 1.7 1.6 22 1.5 1.2
5 7.6 8.0 7.3 7.3 75 8.5
6 6.1 6.4 5.8 6.3 6.1 5.7 -
7 8.1 8.7 7.6 7.2 8.1 9.1 15.0
8 10.7 10.9 10.5 10.8 11.1 9.5 -
9 15.0 15.5 14.6 16.8 14.0 14.4 28.3
A lot better off 448 42.6 46.7 449 447 447 56.7
Don't know 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 8.17 8.10 8.24 8.29 8.11 8.13 9.27
Standard Deviation 2.37 2.38 2.36 2.23 2.45 2.41 1.13
Base mean (1,058) (485) (573) (315) (540) (197) (7)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 48.7 47.7 49.6 46.8 50.6 47.2 29.9
2 6.9 7.1 6.7 8.6 5.1 9.2 -
3 6.8 5.7 7.7 6.4 7.8 43 13.4
4 4.4 5.7 34 4.6 35 6.5 13.4
5 9.7 9.5 9.9 11.7 9.2 8.3 -
6 6.8 8.2 5.7 54 6.9 8.6 15.0
7 5.6 5.6 55 5.7 59 4.6 -
8 35 3.7 3.3 2.3 3.8 4.0 15.0
9 2.1 2.7 1.6 2.7 2.3 1.0 -
Always justifiable 4.9 3.7 5.9 5.2 4.7 45 134
Don’t know 0.6 0.4 0.8 0.6 0.2 1.9 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.27 3.30 3.24 3.29 3.25 3.21 4.67
Standard Deviation 2.82 2.78 2.86 2.82 2.84 2.75 3.45
Base mean (1,053) (484) (569) (313) (540) (194) (7)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 76.1 741 77.8 72.2 78.1 76.9 7.7
2 6.0 6.2 5.8 6.5 5.4 6.7 -
3 2.3 1.2 3.2 2.7 24 15

4 2.3 3.0 1.8 2.6 2.1 2.6

5 4.0 5.2 3.0 5.0 3.4 4.2 -
6 3.8 46 3.1 5.0 2.9 4.0 15.0
7 2.7 2.6 2.8 3.2 2.2 35 -
8 0.8 1.2 0.5 0.9 1.1 -

9 0.6 0.8 0.4 0.3 0.8 0.5 -
Always justifiable 0.7 04 1.0 0.6 0.9 - 13.4
Don’t know 0.7 0.6 0.7 0.9 0.8 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.86 1.96 1.78 1.99 1.80 1.79 2.95
Standard Deviation 1.89 1.96 1.83 1.96 1.88 1.73 3.54
Base mean (1,053) (483) (570) (312) (536) (198) (7)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 86.6 84.5 88.3 84.9 86.9 88.4 85.0
2 49 6.0 3.9 5.3 4.8 4.6 -
3 1.2 1.4 1.1 1.6 1.1 1.0
4 0.7 0.4 1.0 0.6 0.9 0.5 -
5 1.6 1.6 1.6 2.9 1.1 0.5 15.0
6 1.3 1.7 0.9 1.6 1.1 1.1
7 1.7 1.6 1.8 1.3 1.9 2.1
8 0.8 1.2 0.5 0.9 0.7 1.0
9 04 0.8 - - 0.5 0.5
Always justifiable 0.5 0.6 0.5 0.3 0.9 -
Don't know 0.3 0.2 0.3 0.6 - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.46 1.55 1.39 1.47 1.48 1.38 1.60
Standard Deviation 1.49 1.64 1.35 1.41 1.57 1.36 1.54
Base mean (1,057) (485) (572) (313) (541) (196) (7)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 87.7 86.1 89.1 85.4 89.4 87.1 85.0
2 5.2 4.8 55 6.3 4.7 4.7 -
3 1.1 1.1 1.1 1.2 0.6 2.2
4 0.6 0.8 0.3 1.3 0.2 0.5
5 14 14 1.3 1.6 1.4 1.0 -
6 1.5 1.6 1.4 1.0 1.5 2.0 15.0
7 1.3 2.2 0.5 1.0 14 1.6
8 0.6 0.8 04 0.9 04 0.5
9 04 0.8 - 0.3 0.3 0.5
Always justifiable 0.3 0.4 0.2 0.6 0.2 -
Don't know 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.39 1.52 1.29 1.45 1.35 1.41 1.75
Standard Deviation 1.34 1.59 1.07 1.44 1.27 1.34 1.93
Base mean (1,059) (486) (573) (314) (541) (198) (7)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 91.7 90.8 92.4 88.3 93.3 92.9 85.0
2 2.3 2.6 2.0 3.3 2.1 1.0 -
3 0.5 - 1.0 0.6 0.7 -
4 04 0.2 0.6 0.3 0.2 1.0 -
5 1.0 0.8 1.1 1.9 0.6 - 15.0
6 1.2 2.1 04 1.9 0.8 1.1
7 1.1 1.1 1.1 1.0 0.8 2.1
8 0.7 0.4 0.9 0.6 0.8 0.5
9 0.6 14 - 0.6 0.5 1.0
Always justifiable 0.3 0.5 0.2 0.7 0.2 -
Don’t know 0.3 0.2 0.3 0.6 - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.33 1.41 1.27 1.45 1.26 1.33 1.60
Standard Deviation 1.34 1.54 1.14 1.54 1.19 1.37 1.54
Base mean (1,057) (485) (572) (313) (541) (197) (7)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 76.1 76.0 76.1 70.8 78.1 79.6 58.3
2 5.1 5.4 438 49 5.5 45 -
3 3.2 3.1 3.2 43 2.7 2.1 134
4 24 1.6 3.0 27 2.3 1.6 15.0
5 6.0 6.2 57 74 5.3 59

6 2.8 2.3 3.3 3.6 2.7 2.0 -
7 1.9 24 1.4 25 1.3 2.0 134
8 14 0.8 2.0 1.9 1.2 1.2

9 0.5 1.0 - 0.3 0.5 0.5

Always justifiable 0.3 0.5 0.2 0.4 04 -

Don’t know 0.5 0.6 0.3 1.2 - 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7
Mean 1.84 1.86 1.83 2.05 1.76 1.72 2.52
Standard Deviation 1.81 1.86 1.76 1.97 1.74 1.69 2.26
Base mean (1,055) (483) (572) (311) (541) (196) (7)

Page 91 of 126



Jaa Study #WV6_Results Qatar
WVS Gﬁi@ 2010_v2018091
2

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 46.5 46.3 46.7 40.6 476 53.7 29.9
2 4.6 54 4.0 55 4.2 48 -
3 5.7 6.1 5.3 55 5.8 6.0 -
4 3.2 4.0 2.5 3.0 34 24 13.4
5 20.1 21.6 18.9 23.7 18.9 18.1 13.4
6 6.7 5.8 74 48 7.8 6.3 15.0
7 4.4 45 43 54 3.7 45 13.4
8 3.2 2.1 4.2 3.7 3.3 2.0 15.0
9 14 1.0 1.8 2.2 1.3 0.7 -
Always justifiable 3.9 3.0 4.6 5.2 4.0 1.6

Don’t know 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.36 3.22 3.47 3.68 3.32 2.89 4.54
Standard Deviation 2.68 2.53 2.80 2.80 2.68 2.40 2.80
Base mean (1,058) (485) (573) (314) (540) (198) (7)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 90.9 89.2 92.4 90.0 91.7 90.4 85.0
2 3.3 3.3 3.3 3.9 3.2 2.6 -
3 04 0.4 0.3 0.3 0.5 -
4 0.1 0.2 - - - 0.5 -
5 1.5 1.8 1.3 1.9 1.2 1.5 15.0
6 14 1.9 0.9 1.7 0.9 2.1
7 0.8 1.2 04 1.0 0.2 2.0
8 0.6 04 0.8 0.6 0.8 -
9 0.5 0.6 0.3 - 0.7 0.5
Always justifiable 04 0.6 0.2 0.3 0.6 -
Don't know 0.3 04 0.2 0.3 0.2 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.33 1.42 1.25 1.34 1.31 1.36 1.60
Standard Deviation 1.30 1.48 1.13 1.26 1.32 1.32 1.54
Base mean (1,057) (484) (573) (314) (540) (197) (7)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 91.9 914 92.3 89.6 93.2 91.6 100.0
2 2.6 2.3 2.8 34 1.9 3.3 -
3 0.3 0.6 - 0.6 0.2 -
4 0.3 - 0.5 0.6 0.2 -
5 0.9 0.2 1.5 1.3 0.6 1.0
6 1.7 2.3 1.2 2.0 15 2.1
7 0.8 0.8 0.7 0.6 0.6 1.5
8 0.8 1.0 0.6 1.0 1.0 -
9 04 0.6 0.2 - 0.5 0.5
Always justifiable 04 0.6 0.2 0.6 0.4 -
Don’t know 0.1 0.2 - 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.33 1.38 1.28 1.38 1.30 1.31 1.00
Standard Deviation 1.31 1.48 1.16 1.38 1.32 1.22 -
Base mean (1,059) (485) (574) (314) (541) (198) (7)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 76.5 72.4 79.9 75.7 76.2 776 100.0
2 5.1 5.2 5.0 3.5 5.8 5.8
3 3.8 46 3.2 48 3.1 46
4 25 3.3 1.9 1.9 2.5 3.8
5 47 49 46 6.1 46 3.0
6 24 2.8 2.1 3.2 24 1.6
7 1.6 2.7 0.7 1.9 15 1.6
8 15 16 15 0.6 19 2.0
9 0.8 14 0.3 0.6 1.3 -
Always justifiable 0.7 0.8 05 1.3 0.6 -
Don’t know 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.85 2.05 1.68 1.92 1.88 1.70 1.00
Standard Deviation 1.87 2.08 1.67 1.95 1.93 1.59 -
Base mean (1,058) (485) (573) (314) (540) (198) (7)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 45.3 447 45.8 42.0 449 517 43.3
2 5.3 45 5.9 5.3 55 48 -
3 6.2 5.8 6.5 6.4 5.6 7.5

4 7.3 7.2 7.3 6.4 8.2 6.3 -
5 13.0 13.3 12.8 12.4 13.6 11.9 28.3
6 8.1 8.5 7.8 7.9 74 10.2 15.0
7 6.6 7.6 5.9 8.2 6.4 45 13.4
8 4.0 3.7 43 5.5 4.2 1.5 -
9 14 1.2 1.6 0.6 2.2 0.5

Always justifiable 2.7 3.6 1.9 4.9 2.0 1.2

Don’t know 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 3.36 347 3.27 3.65 3.36 2.89 3.69
Standard Deviation 2.64 2.71 2.58 2.82 2.62 2.33 2.62
Base mean (1,059) (486) (573) (314) (541) (198) (7)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never justifiable 80.7 78.9 82.1 76.8 81.9 83.2 85.0
2 4.2 4.8 3.6 49 3.6 4.7 -
3 3.7 4.0 34 3.7 3.2 5.0
4 1.6 1.0 2.1 2.5 1.3 1.0 -
5 4.4 4.2 4.6 51 4.8 2.0 15.0
6 1.8 2.8 1.1 2.6 1.3 2.1
7 1.9 2.2 1.5 2.5 1.6 1.5
8 0.8 04 1.1 0.3 1.2 0.5
9 04 0.8 - 0.3 0.5 -
Always justifiable 0.6 0.8 04 1.0 0.6 -
Don't know 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1.68 1.77 1.61 1.82 1.67 1.49 1.60
Standard Deviation 1.67 1.81 1.55 1.81 1.70 1.33 1.54
Base mean (1,059) (486) (573) (314) (541) (198) (7)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Qatar 2010(N=1060)

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Very proud 98.3 99.0 97.7 99.1 98.0 97.7 100.0
Quite proud 14 1.0 1.8 0.3 1.8 2.3 -
| am not [nationality] 0.3 - 0.5 0.6 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as a
world citizen

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 70.3 72.2 68.8 68.0 72.3 68.1 85.0
Agree 20.9 19.9 21.7 234 20.2 19.5 -
Disagree 7.1 6.2 7.8 7.1 6.0 9.8 15.0
Strongly disagree 1.3 1.1 1.4 0.9 1.3 1.7 -
No answer 0.5 0.6 0.3 0.6 0.2 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as part
of my local community

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Strongly agree 84.7 88.1 81.9 82.6 86.1 83.9 100.0
Agree 14.5 11.6 17.0 16.7 13.2 15.1 -
Disagree 0.6 0.4 0.8 0.7 0.7 -
Strongly disagree 0.2 - 04 - - 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 92.4 93.5 91.5 90.3 93.5 92.4 100.0
Agree 7.6 6.5 8.5 9.7 6.5 7.6 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of the [European Union]

TOTAL Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of the [APEC]
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of [ASIA]

Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of [The Caribbean]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of the [Arab Union]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Strongly agree 85.7 89.3 82.7 80.4 87.4 88.8 100.0
Agree 13.2 9.9 16.0 18.0 114 11.2 -
Disagree 1.0 0.6 1.3 1.6 1.0 -
Strongly disagree 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of [North America]

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of the Latin-American Community

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of [Mercosur]

Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of [CIS]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of [The African Union]

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of the [ASEAN]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of ASIA

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of the [UNASUR]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as
part of the [Islamic nation]

Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_17.- | see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V215_18.- | see myself as part of [SAARC]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? | see myself as an
autonomous individual

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Strongly agree 72.3 74.8 70.1 63.7 76.1 74.4 100.0
Agree 21.8 19.6 23.7 30.2 18.2 19.3
Disagree 5.0 4.5 5.5 5.1 5.0 5.2
Strongly disagree 0.8 0.8 0.7 1.0 0.6 1.1
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Daily 60.3 68.4 53.5 52.6 64.0 61.8 85.0
Weekly 18.8 16.7 20.6 28.8 15.7 12.1 -
Monthly 45 2.9 5.7 54 4.2 3.7 -
Less than monthly 9.3 6.9 11.2 8.9 10.2 7.0 15.0
Never 7.1 5.1 8.9 4.2 5.9 15.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 9.3 11.0 7.9 114 8.2 9.0 15.0

Weekly 20.7 19.1 221 26.5 19.5 14.1 41.7

Monthly 25.9 23.3 28.2 27.9 26.8 20.3 28.3

Less than monthly 229 21.8 23.9 22.3 23.6 22.3 15.0

Never 21.0 24.6 18.0 11.5 21.9 34.3

No answer 0.1 0.2 - 0.3 - - -

(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 73.0 78.2 68.6 66.5 73.3 82.4 73.2
Weekly 14.3 11.7 16.4 17.0 15.3 6.7 26.8
Monthly 2.5 1.9 2.9 4.6 1.9 0.5 -
Less than monthly 7.0 5.8 8.0 8.7 7.0 4.6

Never 3.3 2.3 4.1 3.2 2.5 5.7 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Daily 49.5 59.1 413 421 49.8 60.0 56.7
Weekly 14.0 13.6 14.4 18.1 13.8 8.1 15.0
Monthly 49 48 5.0 7.3 46 2.1 -
Less than monthly 16.4 12.3 19.8 14.4 18.5 13.9 134
Never 15.2 10.2 19.5 18.1 13.3 15.9 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Daily 89.2 91.7 87.0 90.0 89.7 86.0 100.0
Weekly 3.0 19 4.0 3.2 2.7 3.6 -
Monthly 0.8 0.2 1.2 1.6 0.2 1.0
Less than monthly 3.3 2.6 3.9 2.2 3.5 4.6
Never 3.8 3.6 3.9 2.9 4.0 47 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 49.3 56.8 429 59.4 49.1 33.0 7.7

Weekly 13.7 14.8 12.7 15.7 14.3 8.6 13.4

Monthly 53 3.9 6.6 8.8 4.6 1.9

Less than monthly 8.5 74 9.5 6.5 9.8 8.6 -

Never 23.2 17.2 28.2 9.6 22.2 478 15.0

(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Daily 57.5 63.2 52.6 69.4 58.6 35.5 56.7
Weekly 11.6 12.5 10.7 13.4 12.2 74 -
Monthly 34 2.7 4.0 5.0 3.2 1.0 15.0
Less than monthly 8.2 6.9 9.3 6.1 8.5 10.9 -
Never 19.4 14.7 23.3 6.1 17.6 45.3 28.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Daily 78.0 85.8 714 82.4 77.0 74.7 56.7
Weekly 14.0 10.2 17.3 12.2 14.5 15.7 134
Monthly 2.7 1.0 4.1 2.5 2.6 2.0 29.9
Less than monthly 4.0 1.7 5.9 2.2 4.6 5.1 -
Never 1.3 1.3 1.3 0.7 1.3 25 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

Page 104 of 126



0 AN Study #WV6_Results Qatar
\W’S"‘ 5 2010_v2018091

A 2

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LLUS Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Never 12.0 9.6 14.1 5.8 9.9 271 28.3
Occasionally 26.2 24.8 274 25.8 27.6 22.8 28.3
Frequently 54.7 60.3 49.9 66.4 56.9 30.4 43.3
Don’t know what a computer is 7.1 53 8.6 2.0 5.6 19.7 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Always 46.5 53.2 40.8 34.6 51.1 52.6 56.7
Usually 26.0 24.1 275 28.0 24.3 21.7 13.4
Never 27.2 223 313 36.5 245 19.7 29.9
No answer 04 04 0.3 0.9 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Sex Age
TOTAL
g Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228F .- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228l.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V228K .- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Full time 53.5 715 38.3 477 65.1 30.8 56.7
Part time 1.1 0.9 1.2 1.0 1.1 1.0
Self employed 2.2 4.4 04 0.7 2.7 3.3 -
Housewife 19.7 7.1 30.4 25.0 154 22.5 28.3
Students 12.8 14.7 11.1 19.0 45 25.2 15.0
Unemployed 10.0 04 18.1 6.2 10.5 14.9
Other 0.7 1.0 0.3 0.3 0.5 1.5
No answer;SG: Refused 0.1 - 0.2 - - 0.7 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Government or public institution 67.1 77.9 57.9 53.7 75.4 64.5 100.0
Private business or industry 10.6 12.7 8.9 111 10.1 11.6 -
Private non-profit organization 10.3 4.0 15.7 14.5 7.7 114 -
Don't know 12.0 5.4 17.5 20.8 6.8 12.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Mostly manual tasks 13.3 7.6 18.1 10.8 13.1 18.1 -
2 4.0 2.7 5.0 1.0 4.6 7.1 -
3 3.0 3.3 2.8 2.8 3.0 37 -
4 15 1.5 1.5 2.3 1.6 - -
5 17.3 17.6 17.0 18.2 16.8 17.2 15.0
6 8.5 11.3 6.1 9.6 8.4 6.1 28.3
7 5.7 7.2 45 6.4 5.7 5.1 -
8 8.4 10.8 6.3 75 9.3 6.9 134
9 75 9.5 58 6.9 7.3 8.8 15.0
Mostly non-manual tasks 24.6 254 23.9 23.3 26.3 21.9 28.3
Don't know 6.3 3.3 8.9 11.3 3.9 5.1 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.34 6.82 5.91 6.52 6.40 5.85 7.70
Standard Deviation 3.16 2.81 3.39 2.98 3.17 3.38 2.07
Base mean (993) (470) (523) (279) (519) (187) (7)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LSLr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Mostly routine tasks 241 17.9 29.3 19.9 25.6 26.4 28.3
2 5.9 6.3 5.6 35 6.4 8.6 -
3 5.0 4.8 5.1 5.8 4.8 3.8 13.4
4 54 5.1 5.6 6.0 5.3 4.6 -
5 13.6 15.5 12.0 14.5 12.8 15.1 -
6 7.5 9.3 5.9 7.1 6.9 8.9 28.3
7 7.6 10.0 5.6 7.8 8.4 54 -
8 6.9 8.4 5.6 6.2 8.0 4.8 15.0
9 47 5.4 4.2 6.5 4.1 3.9 -
Mostly not routine tasks 13.1 14.0 12.3 11.7 13.7 13.3 15.0
Don’t know 6.2 3.3 8.7 11.0 3.9 5.1 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 4.98 5.42 4.59 5.20 4.96 4.71 5.08
Standard Deviation 3.21 3.07 3.29 3.13 3.25 3.22 3.49
Base mean (994) (470) (524) (280) (519) (187) (7)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all’ and 10 means “complete independence”

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
No independence at all 10.4 9.2 11.3 12.3 8.6 11.6 28.3
2 2.8 3.2 24 1.6 2.8 4.7 -
3 3.7 3.8 3.6 49 3.6 24 -
4 4.0 3.1 4.7 3.8 3.9 4.7 -
5 14.6 13.6 15.4 19.0 12.4 13.0 28.3
6 7.1 7.8 6.6 7.8 7.0 6.4 13.4
7 8.7 10.2 7.3 53 10.2 9.6 15.0
8 9.3 9.9 8.9 49 12.4 8.6 -
9 8.2 9.3 7.3 7.2 9.8 5.5 15.0
Complete independence 25.0 27.0 23.3 221 25.6 28.9 -
Don’t know 6.2 29 9.0 11.2 3.9 4.7 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.59 6.78 6.42 6.18 6.85 6.55 4.90
Standard Deviation 3.02 2.96 3.07 3.10 2.90 3.16 2.99
Base mean (994) (472) (522) (280) (519) (188) (7)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 474 60.5 36.3 30.0 56.1 50.2 732
No 49.3 37.3 59.5 63.9 415 48.2 26.8
No answer 3.3 2.2 43 6.2 24 1.6 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V235.- Are you the chief wage earner in your household?
Qatar 2010(N=1060)
Sl Cawlwdl Jioll il
Sex Age
TOTAL
2 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 38.9 68.8 13.5 15.4 454 57.9 56.7
No 61.0 31.2 86.3 84.6 54.5 421 433
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
0 Male Female Upto29 30-49 sr(r)]g:]ed No answer
Yes 47.8 226 69.2 65.3 452 27.9 28.3
No 13.3 8.6 17.3 194 9.4 14.2 15.0
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 38.9 68.8 13.5 15.4 454 57.9 56.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed

money

Qatar 2010(N=1060)
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TOTAL Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Save money 36.0 18.1 51.1 50.4 32.3 22.8 43.3
Just get by 231 10.6 33.6 291 214 18.8 -
Not applicable 38.9 68.8 13.5 15.4 454 57.9 56.7
Don’t know 2.1 24 1.8 51 0.9 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Upper class 6.7 7.2 6.2 6.4 54 9.7 28.3
Upper middle class 61.1 58.6 63.3 61.2 63.4 56.1 26.8
Lower middle class 254 26.2 24.7 27.8 23.7 26.4 15.0
Working class 5.6 6.8 45 3.6 6.6 5.6 15.0
Lower class 0.5 - 1.0 0.3 0.4 1.2 -
Don’t know 0.8 1.2 04 0.6 0.6 1.0 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Lower step 2.3 3.2 1.5 2.3 1.5 43
second step 1.9 1.7 2.0 14 1.9 2.9
Third step 1.9 2.0 1.7 2.5 1.6 1.4
Fourth step 45 2.6 6.1 3.3 4.7 6.1 -
Fifth step 18.5 175 19.4 18.0 18.1 19.6 43.3
Sixth step 17.5 175 17.6 17.6 16.9 19.2 134
Seventh step 22.0 22.0 21.9 20.9 24.2 17.9 134
Eigth step 17.6 20.0 15.6 20.8 174 12.6 29.9
Nineth step 6.8 7.1 6.6 6.7 6.7 7.7
Tenth step 6.0 5.4 6.5 44 6.3 7.8
Don’t know 1.0 1.0 1.0 2.2 0.6 0.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 6.50 6.54 6.47 6.52 6.58 6.28 6.30
Standard Deviation 1.92 1.95 1.90 1.87 1.85 217 1.40
Base mean (1,049) (481) (568) (308) (538) (197) (7)
V240.- Respondent's gender by observation
Qatar 2010(N=1060)
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Male 45.8 100.0 - 434 45.5 50.9 43.3
Female 54.2 100.0 56.6 54.5 49.1 56.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V241.- Can you tell me your year of birth, please?
Qatar 2010(N=1060)
Mol diww

Page 113 of 126



TN
F 7

o
e

Study #WV6_Results

Qatar
2010 v2018091
2

Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
1910-1919 0.1 - 0.2 0.5
1920-1929 0.1 0.2 - 0.5
1930-1939 0.9 1.5 0.5 5.1
1940-1949 3.9 5.4 2.6 21.0
1950-1959 11.1 10.9 11.3 - 59.8
1960-1969 23.6 24.5 229 415 13.2
1970-1979 26.8 25.6 27.9 52.6 -
1980-1989 23.8 225 25.0 70.0 6.0 -
1990-1999 8.9 8.9 8.9 30.0 - -
Don't know 0.7 0.6 0.7 - - - 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 1,972.22 1,971.37 1,972.94 1,986.90 1,970.89 1,952.46
Standard Deviation 12.94 13.53 12.40 3.42 543 7.39
Base mean (1,053) (483) (570) (315) (541) (198)
V242.- Age. This means you are ____years old.
Qatar 2010(N=1060)
e ol = A
Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Up to 29 29.7 28.1 31.1 100.0 - -
30-49 51.0 50.6 51.3 100.0 -
50 and more 18.6 20.7 16.9 100.0 -
No answer 0.7 0.6 0.7 - - - 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 37.78 38.63 37.06 23.10 39.11 57.54
Standard Deviation 12.94 13.53 12.40 3.42 543 7.39
Base mean (1,053) (483) (570) (315) (541) (198)
V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother
Qatar 2010(N=1060)
Al 13g) 6,2 lgo lol Jo
Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Immigrant 171 13.2 20.3 15.6 16.6 20.8 13.4
Not an immigrant 82.9 86.8 79.7 84.4 834 79.2 86.6
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V243_AU.- Mother's Country of origin
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father
Qatar 2010(N=1060)
Al i) 2 lgo Joul Jo
Sex Age
UeAE Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Immigrant 11.2 9.1 13.0 8.4 114 14.9 134
Not an immigrant 88.8 90.9 87.0 91.6 88.6 85.1 86.6
(N) (1,060) (486) (574) (315) (6541) (198) (7)
V244 _AU.- Father's Country of origin
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) 1)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
sl Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
I am born in this country 92.1 95.5 89.2 94.4 92.9 85.6 100.0
| am an immigrant to this country 7.9 45 10.8 5.6 7.1 14.4 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V246.- Are you a citizen of this country?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes, | am a citizen of this country 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V247.- What language do you normally speak at home?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Arabic 99.4 99.6 99.3 99.4 99.6 98.9 100.0
English 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Other 0.5 04 0.6 0.6 0.2 1.1 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL Male Female  Upto29 30-49 5&:;‘: No answer
No formal education 4.8 3.5 5.9 0.3 1.3 211 15.0
Incomplete primary school 5.6 5.6 55 2.9 6.5 7.5
Complete primary school 6.4 7.7 5.4 4.8 5.7 11.3
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 2.6 3.3 2.1 3.1 2.0 3.6
Complete secondary school: technical/ vocational type 6.2 6.8 5.7 9.5 4.6 5.6 -
Incomplete secondary school: university-preparatory type 8.1 7.8 8.4 10.2 8.2 44 134
Complete secondary school: university-preparatory type 221 24.2 20.4 34.0 19.1 11.6 15.0
Some university-level education, without degree 9.9 10.2 9.7 16.0 8.0 5.2 13.4
University - level education, with degree 34.2 30.9 36.9 19.1 44.5 29.7 43.3
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

Sex Age
TOTAL
Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher

education?. Please exclude apprenticeships.

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL 50 and
Male Female  Upto29 30-49 . No answer
1-10 1.5 1.3 1.5 0.6 11 3.9 -
11-19 354 38.2 33.0 45.0 32.0 30.0 15.0
20 and more 55.9 53.8 57.7 53.2 62.9 421 28.3
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 4.8 3.5 5.9 0.3 1.3 211 15.0
No answer 24 3.2 1.8 0.9 2.6 2.9 41.7
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 22.16 22.59 21.79 20.31 23.11 22.73 19.51
Standard Deviation 10.34 11.62 9.10 5.41 11.72 12.48 6.67
Base mean (983) (453) (530) (311) (519) (150) (3)
V250.- Do you live with your parents?
Qatar 2010(N=1060)
¢ (Jouly lol) chally go Linsi S
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Yes 40.0 49.5 31.9 75.8 29.8 11.1 29.9
No 60.0 50.5 68.1 24.2 70.2 88.9 70.1
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Qatar 2010(N=1060)
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Sex Age
TOTAL
o Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Respondent was very interested 88.0 88.9 87.2 86.4 90.1 85.3 73.2
Respondent was somewhat interested 10.1 10.1 10.2 11.1 8.6 12.2 26.8
Respondent was not interested 1.9 1.0 2.6 2.6 1.3 2.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V252.- The interview took place in privacy or not
Qatar 2010(N=1060)
al, o)l duogua>
Sex Age
TOTAL Male Female Upto29 30-49 S0and No answer
more
There were no other people around who could follow the interview 78.9 78.0 79.7 75.0 79.3 83.9 86.6
There were other people around who could follow the interview 211 22.0 20.3 25.0 20.7 16.1 13.4
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V253.- Size of town
Sex Age
L Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V253_CS.- Size of town (country specific)
Sex Age
TOTAL Male Female Up to 29 30-49 50 and more  No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V254.- Ethnic group by observation
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V255.- Was the respondent literate or illiterate?
Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V256.- Region where the interview was conducted

Qatar 2010(N=1060)

ey V) dllaall lgd >l Ll dalaiall

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
QA: Doha 411 421 404 35.0 41.8 49.1 40.2
QA: Rayan 35.5 35.1 35.8 45.2 33.1 25.6 59.8
QA: Wakra 5.8 43 7.0 4.1 48 11.2
QA: Omm Slal 11.5 12.3 10.8 12.5 12.4 8.0
QA: Alkhour 48 49 4.7 24 6.0 55
QA: Chemal 1.3 1.3 1.3 0.8 1.9 0.6 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7
V256B.- Region (2) where the interview was conducted
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V256C.- Region (3) where the interview was conducted
Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V257.- Language in which interview was conducted
Sex Age
oL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V260.- Questionnaire version
Sex Age
TOTAL
0 Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
First version 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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V261.- Date of interview

Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
2010-12-06 35 14 5.3 2.8 4.3 1.5 28.3
2010-12-07 4.6 4.0 5.1 5.0 45 45 -
2010-12-08 6.2 6.7 5.8 5.6 6.1 74 15.0
2010-12-09 04 04 0.5 0.3 04 0.5 -
2010-12-10 74 7.6 7.3 8.8 5.5 10.3 134
2010-12-11 7.7 7.0 8.3 7.6 8.1 6.7 134
2010-12-12 6.9 74 6.4 6.0 7.1 7.9
2010-12-13 6.9 6.4 7.3 47 8.8 55
2010-12-14 8.0 74 8.4 7.5 8.7 7.2 -
2010-12-15 7.0 6.6 7.3 5.1 8.2 6.2 15.0
2010-12-16 3.2 3.5 29 3.5 33 2.6
2010-12-17 5.7 5.3 6.0 6.1 6.2 4.0
2010-12-18 0.3 04 0.2 0.6 - 0.5 -
2010-12-19 6.2 7.3 5.2 54 5.2 9.5 15.0
2010-12-20 74 7.6 7.3 8.0 6.8 8.2
2010-12-21 7.2 7.7 6.7 8.3 6.4 7.5
2010-12-22 3.9 5.0 2.9 49 3.2 4.4
2010-12-23 1.1 1.3 1.0 1.8 0.9 0.5
2010-12-24 2.4 2.5 24 35 2.2 1.5
2010-12-25 1.8 24 1.3 1.9 2.0 1.0
2010-12-26 1.6 1.6 1.6 1.6 1.5 2.1
2010-12-27 0.6 0.6 0.5 0.6 0.6 0.5
2010-12-28 0.1 - 0.2 0.3 - - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
V262.- Survey year
Sex Age
UL Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
2010 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index
Sex Age
LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Materialist 7.9 9.5 6.5 7.2 7.7 7.9 56.7
1 25.8 23.2 27.9 24.3 27.0 25.6 -
2 36.9 39.1 34.9 37.9 34.8 415 15.0
3 21.2 22.0 20.5 22.6 214 18.1 28.3
4 6.8 5.2 8.2 7.6 7.0 5.0
Post-materialist 1.0 0.4 1.4 - 1.7 0.5
No answer 0.6 0.6 0.5 0.3 0.3 1.5 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

Y002.- Post-materialist index (4-item)
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Sex Age
LeIr Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer
Materialist 42.0 411 42.8 41.3 43.0 39.7 56.7
Mixed 53.0 54.2 52.0 55.5 50.5 56.3 43.3
Postmaterialist 4.7 4.3 5.1 2.9 6.5 3.0
Missing; Unknown 0.3 0.4 0.2 0.3 - 1.0 -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence V18= Important Child Qualities: Determination, Perseverance Only variables with answers to all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

Sex Age
TOTAL 50 and
Male Female Upto29 30-49 more No answer

Obedience/Religious Faith 28.8 31.3 26.6 32.7 26.2 29.0 41.7
-1 35.0 324 37.1 33.7 36.5 33.0 29.9
0 24.4 23.7 25.0 22.7 25.8 24.0 -
1 10.6 10.8 10.4 9.6 10.5 12.4 13.4
Determination, perseverance/Independence 1.3 1.9 0.9 1.3 1.1 1.6 15.0
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
SACSECVAL.- Overall Secular Values

Sex Age

LS Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

0-0.1 58.2 56.9 59.2 57.2 59.5 56.0 56.7
0.1-0.2 254 26.1 24.8 25.1 24.2 29.4 13.4
0.2-0.3 12.0 11.7 12.3 12.7 12.3 9.9 15.0
0.3-04 3.7 4.7 2.9 4.0 34 4.1 -
0.4-0.5 0.6 0.4 0.7 1.0 0.2 0.5 15.0
0.5-0.6 0.1 0.2 - - 0.2 -
Missing 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.10 0.10 0.09 0.10 0.09 0.10 0.13
Standard Deviation 0.10 0.10 0.09 0.10 0.09 0.09 0.18
Base mean (1,059) (486) (573) (315) (540) (198) (7)
RESEMAVAL.- Emancipative values

Sex Age

LU Male Female Up to 29 30-49 50 and more No answer

0-0.1 9.3 11.9 7.0 10.0 7.9 12.2 -
0.1-0.2 20.5 21.3 19.8 21.7 19.4 214 28.3
0.2-0.3 321 29.0 34.6 30.5 33.3 30.7 41.7
0.3-04 22.0 24.1 20.2 22.0 23.2 19.3 -
0.4-0.5 12.3 10.4 13.9 12.1 11.9 13.5 15.0
0.5-0.6 2.7 24 3.0 24 3.1 1.9 15.0
0.6-0.7 1.1 1.0 1.3 1.3 1.2 1.0
0.7-0.8 0.1 - 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
Mean 0.27 0.26 0.28 0.27 0.28 0.26 0.28
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.13 0.12 0.13 0.14
Base mean (1,060) (486) (574) (315) (541) (198) (7)
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